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Rytoj Primarės

Anglijos ir Francijos vyriau­
sybės jau pripažysla geų. Eran-

Chamberlainas ir Daladier 
smeigė peiliu į pečius Čekoslo­
vakijos ir Ispanijos respubli­
koms.

Pikta, nei kokiu, kad priešin­
gai daugumos žmonių valiai, jie 
naudoja Angliją ir Franciją 
smaugimui demokratijos.

KONGRS. SABATH 
1ND0RSAV0 CHI­
CAGOS MAJORĄ

Lenkijoj įsibanguoja judėji­
mas prieš nazius.

Vengrijoj nazių partija užda-

MAJORO KELLY IŠRINKIMAS 
SUSTIPRINTŲ PAŽANGIŲ­
JŲ POZICIJAS PREZIDEN­
TINIAM RINKIMAM, SAKO 
PAŽANGUS KONGRESMA- 
NAS.

J Rumunijoj dar daugiau fašis- 
- tų į kalėjimą sukišta.

Centralinėj Europoj gan 
grieštai pasireiškia judėjimas 
prieš Hitlerio užmačias, prieš 
nazių veikimą.

Lenkai, sako, kovosią už ne­
priklausomybę. nežiūrint kiek 
tai atsieitų.

Mussolinio žentas nuvyko 
VarŠavon. Nesenai ten buvo 
Hitlerio pasius Ribbentrop, bei 
nieko nepešė. Ar Italijos užsie­
nio minisleriui pavyks atsiekt 
to, ko Rihentrop nealsiekė?

Gali būti taip, bet gali būti ir 
kitaip. Mussolinis varžosi su 
Hitleriu. Tas faktas, kad Veng­
rija įstojo j “Romos-Berlyno- 

- Tokyo ašį”, bet sykiu uždarė 
naziippartiją yra reikšminga.

Gal būt Italija nori savo įtek­
mę ten sudaryti.

Ir Amerikoj tokie elementai, 
nors sudaro visai nežymią vi­
suomenės dalį, daug žalos pri­
daro demokratijai ir šalies ge­
rovei.

Čionai vyriausybė ne jų ran­
kose, ir dėlto jie labai šėlsta, bet 
jie padaro įtakos j kongresą, j 

_ valstijų legislatures.
Jų rankose didelis turtas, 

’ stambus ir gerai organizuotas 
kapitalas.

Jie prisisamdę šarlatanų, ku­
rie tai į kunigiškas drapanas įsi­
vilkę, tai žurnalistais pasistatę, 
kalba, rašo, organizuoja, siun­
čia kongresui peticijas, reikala­
vimus, tarytum, kad su jais ei­
na milionai žmonių; tokis įspū­
dis susidaro mažiau politiniai 
susivokiantiems atstovams.

Chicago, III., vas. 26. ■ Pa­
žangus kongresmanas Adolph J. 
Sabath oficialiai indorsavo da­
bartinį majorą Edward J. Kel­
ly. kaip kandidatą naujam ter­
minui ir nuoširdžiai paragino 
Chicagos piliečius už jį balsuoti.

Byloj įvyksta kandidatų no­
minacijos. Iš republikonų pusės 
kandidatuoja tūlas Green ir pir­
miau buvęs majoru Thompson. 
Abudu aršus reakcininkai ir fa­
šistiški darbininkų ėdikai.

Iš demokratų pusės taipgi du 
kandidatai. Dabartinis majoras 1 
Edward J. Kelly ir valstijos pro­
kuroras Thomas Courtney.

Edward Kelly remiamas visų 
pažangiųjų organizacijų, bažny­
tinių organizacijų ir beveik be 
išimties visų organizuotų darbi­
ninkų. Jį remia ADF ir CIO uni­
jos. Kelly pasisako šimtu nuo­
šimčių už prez. Roose vėl to ekin 
noriimę programą.

Thomas Courtney reakcinin­
kas ir darbininkų mirtinas prie­
šas. Jisai nesidrovi jokių prie­
monių streikų laužymui ir ne­
kenčia naujos dalybos. Į prezi­
dentą Rooseveltą žiuri su panie­
ka, kaip ir visi pro-fašistai.

Kongresmanas Sabath indor- 
suodamas majorą Kelly išve­
džiojo, jeigu Kelly pralaimėtų 
nominacijas, tai nežiūrint ar 
“demokratas” Courtney ar re- 
publikonas Green butų išrink­
tas, vistiek smarkiai nukentėtų 
pažangiųjų judėjimas visos Sa­
dies mastu ir skaudžiai atsiliep­
tų ant prezidentinių rinkimų 
1910 metais. Politiniu atžvilgiu 
Chicaga svarbus centras, lodei 
svarbu labai, kad jo majoru lik­
tų prez. Roosevelto šalininkas.

šis šviesaus veido vyriškis (kairėj) yra ruošia naują filmą, kurioje bus išjuokia 
Charlie Chaplin, šiomis dienomis jam su- Hitleris.
kako 50 melų amžiaus. Paskilbęs artistas

Courtney Neiškolektavo 
Taksus iš Elektros ir 
Žibalo Kompanijų
Chicago, Ill., vas. 27. - Illinois 

valstijos prokuroras Thomas J. 
Courtney peršasi į Chicagos ma­
jorus, kaip “teisingas ir bešalis” 
asmuo. Bet Nepartinė Darbo Ly-

Dauguma žmonių už progre­
są,. prieš reakciją, prieš fašizmą, 
bet tik dalis daugumos veikia, 
aktingi. Net ir darbininkų or­
ganizacijos nevisuomel svar­
bius reikalus reikiamai grieštai 
pastato.

Mūsų fronte reikia daugiau 
aktingumo, didesnio veikimo.

Sekretoriai Ragina CIO 
Ir ADF Unijas Vienytis

Washingtonas. Darbo

PREZ. ROOSEVELTAS ATSIUNTĖ LAIŠ­
KUS ABIEJU UMJĮJ GRUPl'I VADAM, 

KAD EITU PRIE UNLUJ VIENYBES
Drbininką Vienybe Turi Būti Atsteigla

Miami, Fla.—Nuo kruizerio j -<7" r I Tl) A 
“Houston” prez. Rooseveltas ai- iPy 7^ p IlL. 
siuntė John L. Lewis’ui ir Wm. Į
Grecn’ui po laišką, kuriais pre- I begSDIŠKaTrO P AG.ANDA 
zidenlas nrisimvues raimia moszidenlas prisimygęs ragina juos 
eiti prie suvienijimo CIO ir 
ADF unijų, idant greičiau baig­
ti tą žalingą darbininkams lar-

Laiškuose prez. Rooseveltas 
I pataria abiem darbininkų va­
dam kuoveikiausia paskirti ati­
tinkamus komitetus ir nevilki­
nant pradėti vienybės pasitari-

Apiplėštus Žydus Naziai 
Varys iš Vokietijos 

; Kasdien Po Šimtą

Laiškuose prezidentas sako, 
reikia būtinai vesti unijas prie 
vienybės del šių keturių priežas-

PRIES ISPANIJOS 
RESPUBLIKĄ

LONDONAS, vas. 27.—Iš Lon­
dono ir Paryžiaus valdiškų vers­
mių pilasi begėdiški pranešimai, 
būk Ispanijos liaudies valdžia 
sutiko pasiduoti fašistiniam su­
kilėliam. Tas pasidavimas esąs 
pridengtas “mūšių paliauba.”

bos sekretorius Harry Hopkins 
kalbėdami masiniuose mitin­
guose nuoširdžiai ragino darbi­
ninkus vienytis, nes to reikalai!-, išleido dar vieną žiaurų dekretą 
ja ekonominė ir politinė krašto prie* žyde::. T-.:- įseke
padėtis.

times bičiulis stambiom kom­
panijom ir jom leidžia skriaus­
ti visuomenę.

Nepartinės Darbo Lygos Cook 
apskričio sekretorius Deck šeš­
tadienį kalbėdamas per radio 
atidengė, kad prokuroro Court­
ney pasidarbavimu Common­
wealth Edison ir Peoples Gas 
kompanijos yra taksom nusu­
kusios $11,622,225.

Nuo 1931 metų iki 1935 metų 
kas metai nedamokėjo valdžiai 
po kelis milionus dolerių. Pro­
kuroras Courtney apie tai turėjo 
žinoti, nes jisai alsakomingas už 
taksų išrinkimą.

Dėlto Nepartinė Darbo Lyga 
nepataria Chicagos piliečiams 
balsuoti už Courtney. Lyga in- 
dorsavo dabartinį majorą Ed­
ward J. Kelly.

Teisėjas Pecora 
Negražiai Apmelavo 
Advokatų Gildiją

Ispanijos Turtą
Daladieras Atiduos
Fašistam

Berlynas, vas. 27. — Nazi nė 
viilaus reikalų ministerija vakar

prieš žydus. Tuo dekretu įsako 
kasdien pri-

Pirma, kad taip teisinga.
Antra, kad abiejų pusių atsa­

kingi oficialai pasirengę vieny­
bę alsleigti ir* esą sugabųs vie­
nybę atsteigti teisingais pagrin­
dais.

Trečia, kad abiejų >pusių na­
riai vienybės trokšta, nes žino,

Sekretorė Perkins kalbėdama 
New Yorke sakė: “Vienybė tar­
pe CIO ir ADF unijų yra di­
džiausia būtinybė”. Sekretorius 
Hopkins kalbėdamas Des Moi­
nes, sakė: “Ir prie didžiausio no­
ro įgyvendinti kolektyvį derėji-

žydų komitetam 
duoti surašą sn

darbininkai pasidalinę į dvi prie­
šingas puses”.

Kariau jančios Pusės 
Teisių Vis Dėlto 
Nepripažins

M. W. Fodor (Cliicagos Dai­
ly News korespondentas) rašo, 
jog Rutenijoj ir Lenkijos Ukrai­
noj yra daugelis Sovietų Sąjun­
gos šalininkų. Nazių agentai 
knibžda ten. Turtingieji para­
zitai veikia nazių naudai, bei 
abelnai žmonės kitaip atsineša 
link jų.

Mr. Fodor, beje, sako, kada 
Sovietų valdžia atsisakė daryti 
su Vokietija sutartį, Hitlerio 

s valdžia kreipėsi prie Daladier ir 
Bonnet. Francijos vyriausybė 
tuojau padarė su naziais sutar­
ti-

O tūli ir lietuvių laikraščiai 
plepėjo, melavo, kad “Stalinas 
su Hitleriu” susitarę.

Chicago. Ill. - - Kelios dienos 
prieš tai, New Yorko valstijos 
aukščiausio teismo teisėjas Pe- 
cora paskelbė, kad pasitraukia 
iš Amerikos Advokatų Gildijos 
ir su juo pasitraukia nemažas 
skaičius kitų teisininkų.

Gildijos naujasis prezidentas 
teisėjas John Gutknecht atsi­
klausė asmenų, kuriuos teisėjas 
Pccora įvardijo išeinančiais iš 
Gildijos, ir visi atsakė, kad tai 
netiesa.

Teisėjas Pecora yra reakcinis 
asmuo ir neretai apgina įtartus 
reakcininkus. Advokatų Gildi­
jos, matomai, neapkenčia del jos 
pažangumo.

Paryžius. — Francijos pre­
mieras Daladier pasakė spau­
dai, pripažinus fašistinius suki- 
ė'ius, jų agentam paves Ispani­
jos ambasadą ir turtą, kurį be­
gėdiškai savu laiku užgriebė.

Kaip žinia, prieš pat fašistinį, 
sukilimą prekybos reikalais 
liaudies valdžia depozitavo 
Francijos valstybiniam banke 
40 milionų dolerių auksu. Pas­
kui atvežė apsaugojimui didelių 
sumų vertės meniškus ir istori­
nius tautos turtus.

Londonas, vas. 27. — Angli­
jos premieres Chamberlain in­
formuodamas atstovų butą Is­
panijos reikalais sakė, šiandien 
paskelbs pripažinimą fašistinių 
sukilėlių režimo, bet dar nepri­
pažins jiems kariaujančios pu­
sės teisių.

Tuo budu, Chamberlain sakė, 
dar bus ginami svetimų šalių 
laivai plaukianti su maistu ir ki­
lom reikmenim į Ispanijos val­
džios uostus.

vardžių, paruoštų ištrėmimui j 
užsienius.

Kur ištremiamiem dėtis, į ku­
rią šalį važiuoti, nazių ministeri­
ja, nesirūpins. Dekrete liktai sa­
ko, ištremiamiem bus duoti vo­
kiški pasai su didele raide ant 
viršelio “J”, atžymint, kad tai 
žydas. O užsienio vizas turės pa­
sirūpinti patys.

Jei komitetai neįstengs pa­
ruošti kasdien po šimtą, tuo­
met policija grobs bile žydą ir 
prievarta grūs laukan. Ištremia­
miem nebus leista išsivežti jokio 
turto, išskyrus kelias markes 
pinigais. X'isos jų’ vertenybės. 
kurios dar neatimtos, ištremiant

demokratų ir republikonų kan­
didatai.

Darbo unijos, kilos darbinin­
kų organizacijos užgiriu Edward 
J. Kelly.

Courtney ir abu republikonų 
kandidatai yra reakcijos žmo-

Chicagos piliečiai ryloj no­
minuos majorą ir aldermanus. 
Nominacijose (primary’) yra tik

dorius Londone išleido pareiški­
mą, kad apie pasidavimą fašis­
tiniam sukilėliam nėra nė kal­
bos. Liaudies valdžia sutiks su 
fašistais tartis tiktai tada, kai pa­
sitarimams fašistai priims pre­
miere Negrino išstatytas taikos 
sąlygas.

Chamberlain ir Daladier sklei­
džia prieš liaudies valdžią aki­
plėšišką propagandą dėlto, kad 
pateisinti fašistinių sukilėlių re-

kad galėsią pagerinti savo buk-|2iino pripažinimą.' kuri tariasi 
!ę ir pagyvini ieikiftią unijoje ir Londono ir Paryžiana ^dcfiidn-
gyvenamose apielinkėse.

Ketvirta, nes federate
rlžia ir viso krašto žmonės
kad darbininkų vienybės atstei-11 ValpncilA A tnla Il­
gimas butų išmintingu ir netgi į f J ajenClją Alpiai, 
būtinu žingsniu tolymesniani I KČ 4 Am63*lKOS 
plčlhnui bendradarbiavimo b,r- j Laivai SU Maistu

ratiniai” reakcininkai paskelbti 
va'‘ j šiandien, 
tiki. —_______

pe laisvo žmogaus ir demolyati- 
nės santvarkos, kokia pas mus

Lietuviu Kalba
Priskaitoma prie 
Pagrindinių Kalbų

Laramie, Wyo. — Union Paci­
fic traukinis “Pony Express" 
vykęs su keliais šimtais žmonių 
į San Francisco, norėjusiais ap­
lankyti Golden Gate tarptautinę 
parodą, nušoko nuo bėgių ir nu­
sirito 20 perlų statumo pakran­
tėn. Skaudžiai susižeidė 12 ke­
liauninkų.

LENKUOS STUDENTAI PANAUJINO DE- 
BNSTRACUAS PRIES BERI. NAZIUS

«ai tekalbama, bet mokslininkų 
duogsniuose lietuvių kalba 
.kaitoma viena iš penkių pagrin­
dinių kalbų. Apart lietuvių, pa­
grindinėm kalbom laikoma ru­
sų, franeuzų, graiku ir vokie­
čių.

Lietuvių kalba pripažystama 
ūksiančiais metų anksčiau atsi­
ėdusia negu franeuzų, ispanų 
r portugalų. Spėja, lietuvių kal­
ia bus atsiradusi sykiu su loly- 
ni ir graikų kalbomis.

Kalbininkų teigimu, mokant

Madridas, vas. 27. — Liaudies, 
valdžios išleistas specialis ko- 
nunikatas praneša, kad šiomis 
dienomis Į Xalencijos uostą at­
plaukė keturi Amerikos dideli 
transportai su maistu, drabu­
žiais, žibalu ir kitokiom pre­
kėm.

Nė kelyj, nė uoste, fašistų 
jombanešiai nedryso laivus 
c liudyti.

ima išmokti 50 kitokių kalbų, 
lietuvių kalba esą svarbi kalbi- 
rinkani tuo, nes ji padeda studi-

Nazių Valdžia Apkrovė 
Bevaikius ir Nevedusius 
Didelėm Taksom

Bet visą tą turtą Daladiero 
valdžia užgriebė ir neleido juo 
naudotis teisėtai Ispanijos val­
džiai. Ypač neleistinai pasielgė 
su depozituotais pinigais. Net ki­
tų valstybių pasiuntiniai bjau­
risi tokiu “demokrato” Daladie­
ro elgesių.

Varšava, vas. 26. — Lenkijos 
universitetų studentai vakar pa­
kartojo protesto demonstraci­
jas prieš persekiojimą lenkt; 
Dancige. Demonstruota Krako­
ve, Lvove, Vilniuje ir Pozna-

kijos, Vokietijos ir Italijos, nes 
pastaruoju laiku Lenkija ėmus 
šalintis nuo Mussolinio ir Hille-

niuje.
Varšuvos studentai šiuo sykiu 

prasilaužū pro policijos kardoną 
ir akmenimis išdaužė langus 
pirmo aukšto Vokietijos amba­
sados trobesio.

GERBIA HITLERIO USUS IR 
GOEBBELSO ' ILGĄ NOSĮ

Zurich. — Šveicarijos “de­
mokratinė” valdžia uždraudėKelly priima New Deal pro­

gramą, kurią iracionaliai veda Į lošėjam pašiepti Hitlerio žiurki- 
prezidentas Rooseveltas. irius usus ir Goebbelso ilgą, kaip

V. Andrulis. | agurkas, šnipelį.

Dęmonstracija ir langų iš- 
daužymas įvyko kaip tik tuo 
momentu, kaip Italijos užsieni­
nis ministeris Ciano su Lenkijos 
užsieniniu ministeriu Becku vy­
ko uždėti ant Lenkų nežinomo 
kareivio kapo vainikų. Italijos 
ministeris Ciano atvyko į Var- 
šavą gerinti santykius tarpe Len­

Tad šioj valandoj pataikytos 
demonstracijos prieš Vokietiją, 
turi ir anti-fašistinės reikšmės.

Krakove ir Lvove tarpe de­
monstrantų ir policijos buvę 
smarkių susirėmimų. Esą ir su­
žeistų. Bet suėmipių neįvykę. Po 
demonstracijų sušaukta masi­
niai mitingai Vilniuje, Varšavoj 
ir kituose miestuose. Pasmerkta 
Vokietijos naziai ir reikalauta 
politikoj nebendradarbiauti su

,uoti palyginamąjį kalbų moks­
lą. Dabar patiriama, kad Švei­
carijos ir Vokietijos universite- 
!ai turi bent po vieną profesorį, 
kiwis gali lietuviškai skaityti ii 
daryli vertimus.

Berlynas. — Finansų ministe- 
terijos išleistu dekretu padidin­
ta 12 ir pusę nuoš. taksos ant 
jeigu bevaikiam ir nevedusiem. 
Pirmiau ta kategorija žmonių, 
pradedant su 80 markių mėnesi­
nių jeigu, mokėjo 42 ir pusę 
nioš. taksų. Dabar turės mokėti 
>5 nuoš. Tai reiškia, bevaikis vy- 
•as ar moteriškė, ar viengungiai 
uždirbą į mėnesį 100 markių, 
lazių valdžiai turės grąžinti 55 
narkes. Jų pragyvenimui liks 
iik 45 markės.

rlitlcris ir Goebbels 
Pripažysla, Kad 
Opozicija Jiezn Didelė

Vokietijoje Mirė Amerikos 
Pasiuntinis Gilbert

Po įvykiui vienas užsienio mi­
nisterijos aukštas valdininkas 
nuvykęs į ambasadą atsiprašė 
nazių ambasadoriaus von Moll-

Berlynas. — Nuo širdies ligos 
Šeštadienį mirė Prentiss Gil­
bert, Amerikos ambasados 
charge d’affaires.

Prez. Rooseveltui atšaukus iš 
Berlyno ambasadorių Hugh R. 
Wilson, svarbiausiu Amerikos 
atstovu Vokietijoj buvo likęs ve­
lionis Gilbert. Jo vielą dabar už­
ima pirmasis ambasados sekre­
torius Jefferson Patterson.

Berlynas. — Tai bene dar pir­
mu kartu Hitleris viešai prisipa­
žino, kad jo režimui Vokietijoj 
yra didelė opozicija. Kalbėda­
mas seniem savo sėbram ap­
vaikščiojant 19 metų sukaktį 
nazinės partijos įsisteigimo, Hit­
leris pasakė, kad pasmaugtos 
respublikos šalininkų yra daug 
ir jie vienijasi.

Kas tų vienybę veda, pasakė 
Goebbelsas, kalbėjęs po Hitle­
riui. Anot jo, toj srityj pasiro­
do veikliausi “ateistiniai bolšc-

kimo tarpe katalikų.

1
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Paaiškėjo
Kada kapitonas Fritz Wiedemann, Hit­

lerio dešinė ranka, paskirtas San Fran­
cisco generaliu konsulu, daugelis stebėjo­
si, dėlko taip svarbus naziams žmogus 
skirtas taip menkai vietai. Dabar tatai 
paaiški. Jo misija didesnė ir tik iš vardo 
jis bus konsulas.

Paryžiaus laikrašty “L’Oeuvre” Gene­
vieve Tabouis, kuri paprastai esti gerai 
informuota tarptautinės politikos klausi­
mais, štai ką rašo:

“Kapt. Fritz Wiedemann, Hitlerio 
aide-de-camp, paskirtas San Francisco 
generaliu konsulu, įsakytas perorgani­
zuoti Vokietijos šnipystę ir atsiduoti 
Pietų Amerikos pro-germaniškom ša­
lim. Jis turi skleisti prieš Ameriką pro­
pagandą tose šalyse. Vokietijoj Wiede­
mann turi skleisti propagandą, kad 
Amerikos spauda papirkta, kad Ameri­
kos finansai yra betvarkėj, ir kad eko­
nominė situacija yra baisi, kad tikinti 
vokiečius, jog atsitikime karo Jungtinės 
Valstijos bus silpna šalis Europos de­
mokratijoms pagelbėti.”
Taigi, Wiedemanno funkcijos bus dau­

giau negu konsulo. Jis bus šnipų galva ir 
propagandos agentas. Jis Amerikoj šni­
pus valdys, ir Vokietijon rašys apie Ame­
riką tai, kas naziams reikalinga, žinoma, 
visa tai ateis kaipo žinios, per žinių agen- 
tiją, per tulus laikraščius, kurie sutiks na­
ziams tarnauti už geras sumas pinigų. 
Konsulo vieta jam reikalinga, kad galėtų 
Amerikoj gyventi.

Vokietija vis daugiau briaunasi į Pietų 
Ameriką. o Jungtinės Valstijos vis dau­
giau stengiasi vyti nazius lauk iš ten.

So Vokietijos interesais, žinoma, eina 
ir jos politinė įtekmė, taipgi su Amerikos 
interesų stiprėjimu Pietų Amerikoj nai­
kinama nazių įtekmė ir keliama Amerikos 
įtekmė—demokratinė įtekmė.

Visai natūralu, kad naziai daro viską 
prieš Jungtines Valstijas Pietų Amerikoj.

Naziams pasitarnauja ir Amerikos re­
akcininkai, kurie atakuoja prezidentą 
Roose veltą ir visus jo gerus darbus.

Kuomet kongrese atmetė prezidento 
siūlymą skirti $5,000,000 Guam saloj lai­
vyno bazę įkurti, tai pasitarnavo Japoni­
jos imperializmui ir kitiems agresoriams, 
sykiu ir naziams.

Kiekvienas reakcininkų žygis Amerikoj 
stiprina nazių žygius prieš Ameriką.

Kiekvienas demokratinis laimėjimas 
Amerikoj puldo nazių ūpą, duoda smū­
gius jų planams, jų žygiams.

Reakcininkų laimėjimas rinkimuose tei­
kia laimėjimą ir Amerikos priešams kito­
se šalyse—naziams, kitiems fašistiniams 
agresoriams.

Progresyvių, New Deal palaikytojų lai­
mėjimas teikia smūgius tiems Amerikos 
priešams.

Augimas darbininkų judėjimo, didėji­
mas progresyvio judėjimo Amerikoj taip­
gi teikia smūgius tiems agresoriams ir de­
mokratijos priešams ir sykiu Aemrikos 
interesų priešams.

Jie Susiartina
Dienraštis “Laisvė” rašo:

“Pereitą pirmadienį Amerikos nazių 
Bundas (Sąjunga) sušaukė New Yorke 
masinį mitingą. Apskaičiuojama, kad 
tos organizacijos narių ten nebuvo dau­
giau, kaip 3-4 tūkstančiai. Kiti visi — 
kunigo Coughlino ir Hooverio pase­
kėjai.

Mitingas buvo triukšmingas ir jis at­
kreipė visų Amerikos žmonių akis į tą 
faktą, kad šio krašto naziai organizuo­
jasi ir kad juos remia stiprūs Wall gat­
vės finansieriai.

Bet ne apie tai mes čia norime kalbė­
ti. Mums svarbu, kad vakaro kalbėto­

jai, nazių lyderiai, hitleristai, labiau­
siai garbino kunigą Coughliną ir bu­
vusį prezidentą Hooverį. Aišku, prie 
jų nepamiršo jie pridėti ir Hitlerio.

Tuo pačiu sykiu kalbėtojai negra­
žiausiai bjauriojo prezidentą Roose- 
veltą. Jie bjauriojo jo naują dalybą, 
jie bjauriojo viską, kas tik pažangu, 
kas žmoniška!”

Amerikos reakcininkai vis labiau susi­
artina su Vokietijos fašistais. Ultra-re- 
akcinis Chicago “Tribune” vis atviriau 
skiepina Chamberlaino Muniche atliktą 
išdavystę, pasidavimą fašistiniam agreso­
riams, ir vis dažniau naudoja nazių “ar­
gumentus” prieš prezidentą Rooseveltą.

Kadangi apie devyni dešimtadaliai 
Amerikos žmonių prieš fašizmą nusiteikę, 
reakcijos organai ir spoksmanai dėlto ko­
munistus atakuodami prideda ir fašistus, 
bet viš'rečiau ir rečiau. Iš kitos pusės jie, 
tačiau, gina fašistinę politiką, o atakuoja 
demokratinę politiką.

Demokratiniams Amerikos žmonėms 
reikia labiau budėti ir daugiau organizuo­
tai veikti prieš reakciją ir fašizmą.

Rinkimuose reikia jungti demokratines 
jėgas prieš reakciją.

APŽVALGA ĮVAIRIAIS KLAUSIMAIS

Primary Balsavimai
Rytoj, vasario 28, nominacijos (prima­

ry) Chicagos miesto majoro ir aldermanų. 
Nominacijoms eina 4 kandidatai—du re- 
publikonai ir du demokratai. Po vieną 
abiejų partijų daugiausia balsų gavusių 
eis galutiniems rinkimams.

Kaip prezidentiniuose rinkimuose, 1938 
metais, taip šiuose municipaliuose rinki­
muose, Chicagos didieji laikraščiai remia 
reakcinius kandidatus. O tas darosi dar­
bininkams juo svarbaus dalyvauti prim­
ary balsavimuose ir balsuoti už New Deal 
kandidatą Edward J. Kelly.

Kelly yra vienatinis kandidatas, kuris 
remia prezidentą Rooseveltą, kuris pri­
ima New Deal programą. Courtney yra 
irgi demokratų partijos, bet jis eina su re­
akciniais tos partijos elementais, taipgi ir 
republikonai jį remia.

Ponas Courtney nuduoda pažangiu, 
atakuoja “mašiną”, bet jis yra darbo uni­
jų priešas, New Deal priešas, dėlto darbo 

'•unijos ypač yra grieštai prieš jį nusistatę.
Jau buvo mūs rašyta, kad Labor’s Non- 

Partisan League, kuri susideda iš darbo 
unijų, daugiausia CIO unijų, indorsavo 
Kelly. Amer. Darbo Federacijos daugelis 
unijų taipgi jį indorsavo. Visa eilė žymių 
darbo unijų vadų kalba už Kelly, prieš 
Courtney.

Taigi, primarėse majoras Kelly yra vie­
natinis kandidatas, kurį gali ir privalo 
remti darbininkai ir abelnai progresyviai.

Mes jau žymėjome, kad pradžioje p. 
Kelly majoravimo buvo peiktinų dalykų. 
Tuomet darbo unijos, kitos pažangios or­
ganizacijos, taipgi ir mūsų dienraštis jį 
smarkiai kritikavo.

Dabar tie dalykai žymiai pataisyti ir 
taisomi.

Ponas Kelly noriai priima darbininkų 
delegacijas ir su jomis tariasi. Tuo būdu 
daug kas pagerinta. Šiuo tarpu negalima 
sakyti, kad miesto administracija bent 
kuo kliudo darbininkų organizacijoms. 
Kaip tik priešingai, dar padeda kai kame.

Imant visa tai dėmesin, juo labiau ži­
nant, kad visi trys kiti kandidatai prima­
rėse yra reakcininkai. Labor’s Non-Par­
tisan League ir kitos darbininkų organi­
zacijos, taipgi ir visos pažangesnės orga­
nizacijos ir pavieniai, mato reikalą remti 
Kelly ir tuos demokratų kandidatus į al- 
dermanus ir kitus miesto urėdus, kurie ei­
na su Kelly už New Deal Chicago j.

Teisybė, kad p. Kellly nėra taip pažan­
gus, kaip prezidentas Rooseveltas, bet rei­
kia žinoti, kad ir Prezidentas pradžioj sa­
vo tarnybos kaipo šalies galva nebuvo aiš­
kiai, taip grieštai nusistatęs, kaip dabar.

Majoras. Kelly žymiai pasuko ton kryp­
tim Jis padarė keletą gerų žygių bedar­
biu šalpų reikale ir kitaisreikalais.

Iš viso jis nepalyginamai geresnis už ki­
tus tris kandidatus primarėse, o tai pats 
savaime aišku, kad jis reikia ir nominuoti 
majoru.

Amerikoj vis griežtėja kova, vis labiau 
aiškėja linija tarp demokratijos ir fašiz­
mo, tarp reakcijos ir progreso. Majoras 
Kelly atsistojo demokratijos ir progreso 
pusėj. Kiti trys kandidatai priešingoj 
pusėj.

Tai matydami Chicagos organizuoti 
darbininkai, visi liberališkesni žmonės, vi­
si kurie nori geresnės Chicagos, ir stoja 
už p. Kelly.

JEI KONFERENCIJOS 
IR KALBOS BUTŲ 
DARBAS

Tautininkų Taryba atlai­
kė konferenciją Baltimore, 
Md. Keletas tautininkų va­
dų labai giriasi tuo, bet kata­
likų “Draugas” štai ką sako:

“Vasario 18 ir 19 dd. Balti- 
inorėj įvyko Tautinės Tary­
bos suvažiavimas, kuriame be 
tos tarybos narių, dalyvavę 
tautininkų veikėjai iš įvairių 
kolonijų. Bendruose susirin­
kimuose ir pasitarimuose tau­
tininkų vadai priėję išvados, 
kad Amerikos ‘tautinėms 
grupėms’ bū tinsti reikia ‘kon­
soliduotis ir tautinį veikimą 

j pradėti platesne vaga.’ Per­
organizuota tarybos valdyba: 
pirm. V. Laukaitis, vice pirm. 
P. Jurgėla, sekr. K. Karpius, 
ižd. Trečiokas.

Įdomu, ar ‘Tautinę Tarybą’ 
sudarys organizacijų atstovai, 
ar atskiri asmenys. Kiek ži­
noma, Amerikos tautininkai 
beveik nebeturi jokių organi­
zacijų. Tikriausia bus taip, 
kad jų tarybą sudarys genero­
lai be armijų.

Panaši konferencija laiky­
ta laike SLA seimo Scranto- 
ne . Po konferencijos, tačiau, 
niekas iš jų nieko neveikė.

Teisybė, kad pas tautinin­
kus daug vadų, o mažai žmo­
nių — armijos. Daug vadų, 
bet nėra kas vadovauti.

Tie patys vadai nenori nie­
ko veikti, laukia, kad kiti 
veiktų.

Taigi, po šiai konferenci­
jai vėl eis visi miegoti, kaip 
miegojo iki šiol.

Jei suvažiavimai, kalbos 
atliktų darbą, tautininkai ki­
taip stovėtų, kalbos tik kal­
bom ir pasilieka ir konferen­
cijos darbo neatlieka.

VA, KAD NORĖJOTE
Tautininkų (fašistų) 

“Vienybė” rašo:
“šiemet lietuviai komunis­

tai taip pat rengia Lietuvos 
Nepriklausomybės š v e n lės 
paminėjimus. Patriotingi lie­
tuviai tokiu komunistų atsi­
vertimi! džiaugiasi, nes esą 
geriau, kuomet jie Lietuvos 
nepriklausomybę page rbia, 
vietoje ją niekinus, kaip kad 
darė iki 1935 metų vidurvasa­
rio. Tuomet jie Lietuvos ne­
priklausomybę s v etimženk- 
liuose rašė ir visus niekino, 
kas tik šį didįjį lietuvių tautos 
laimėjimą gerbė ir šventė.” 
Komunistai už Lietuvos 

nepriklausomybę ir pirmiau 
stojo. Teisybė, dabar dau­
giau tuo reikalu dirbame ir 
rūpinamės, nes pavojus ne­
priklausomybei didesnis.

Rodos visi, kam tik rūpi 
Lietuvos likimas, turėtų 
džiaugtis tokiu komunistų 
elgesiu, be4 fašistų laikraštis 
daro kaip tik priešingai.

Girdi, komunistai ne šir­
dingai stoja už nepriklauso­
mybę.

Tokį primetimą galima bi­
le kuriai kitai grupei daryti, 
bet kur įrodymai.

Tautininkai bando įkalbė­
ti, kad komunistai parengi­
mus naudoja savai politikai. 
Bet tai nonsensas.

Juk komunistai rengia ne 
vieni. Jie ragina netgi visus 
lietuvius bendrai rengti, o 
tuomet juk vienos srovės 
žmonės gali neleisti kitiems 
savo politikai tuos mitingus 
naudoti.

Taip argumentuodami, to­
kius primetimus darydami, 
tautininkai tik parodo, kad 
jiems nerūpi Lieiuvos nepri­
klausomybė, jiems nerūpi, 
kad visi lietuviai už ją stotų, 

i Jie nori tik vieni minėti 
nepriklausomybę, monopoli- 

I zuoti ją ir biznį iš to daryti.

ŠTAI KAIP FAŠISTAI “KULTURINA”
LIETUVOS JAUNIMĄ

Fašistai dažnai mėgsta pasi­
girti, kad per 12 metų valdy­
dami Lietuvą jie “nemažai at­
siekė.” Tiesa, kaikuriiiose atve­
juose jie net perdaug “atsiekė”, 
būtent, dabar Lietuvoj išgeria­
ma daugiau svaiginamų gėrimų, 
negu pirmiau; dabar ten legali­
zuota prostitucija ir tt.

Pagaliaus geriausia pažysime 
fašistų “alsiekimus”, jeigu pa­
sižiūrėsime kaip dabar Lietuvoj 
auklėjama jaunoji gentkartė, 
kuriai priklauso tautos ateitis.

“Lietuvos Žinios” iš Vilkaviš­
kio rašo apie to miesto vaikus 
užantgalviuodamos savo raštą— 
“Vaikai-ValkatosJ?

Ten skaitome: ,
Kai skaitome ■ dienraščiuose 

apie Kauno bastūnus vaikus, ne- 
sislcbim: suprantama—didelis 
miestas, o didmiestyje r vaikų 
bastūnų neišvengiama. Tai skur­
do, blogos socialinės santvarkos 
reiškinys. Kitas vaizdas, kai pa­
matai tokius bastūnus provinci­
jos miestelyje, ypač kai tas mies­
telis nuo vaikystės dienų tau yra 
žinomas. Žinoma, ir pirmiau 
tekdavo matyli nuskurusių, ša­
ligatviuose popiergalius renkan­
čių ir praeivių išmaldos prašan­
čių berniukų, bet tik ne tiek, 
kiek yra dabar. Jie vaikščioja 
būreliais; lai “vyrai” 6-15 me­
lų. Dienomis elgetauja arba va- 
ginėja,. vakarais apgula kinų vi­
trinas, o atėjus nakčiai, lik dalis 
miega namuose. Daugeliui na­
mų sąvoka tiesiog nesiipranla­

ma. Vieniems namus atstoja ko­
kio nors žydelio šiltas korido­
rius, kiliems malkinė ar pamies-

čio kluonas. Laimingiausios die­
nos—šventės: tada vienoj, ar'ki­
toj salėj suruošiami šokiai. “Ata­
manai”, baigę mokslus Kalna­
beržėj ar kitoj kurioj “moksla- 
vietėj”, suranda būdų kaip grei­
čiausiai ir saugiausiai patekti sa- 
lėn. Tą dieną nakvyne rūpintis 
nereikia, nes iki rytui gali nemo­
kamai naudotis visais patogu­
mais: šilima, lovomis, kurias at­
stoja nuošalesnis suolas, užsi­
kloti galima šokančiųjų pal­
tais ... Tuščiomis kišenėmis sa­
lės nepalieka. Šokių vakarai— 
geriausia bastūnų mokykla. Vy­
resnieji eina mokytojų-pareigas, 
o jaunesnieji mokinių. Dėstoma 
tikjai vienintelis dalykas, bū­
tent: “penkių pirštų kombina­
cija:” Ne vienam šokikui tenka 
pareiti be piniginės, laikrodėlio, 
kaliošų, ar kitų daiktelių.

Geriausia juos stebėti prie ki­
no kasos. Kartais net sunku prie 
kasos prieiti. Vienas ar kitas 
tuoj kiša ranką: “Ponas, aš ne­
valgęs”; “ponas, mano mamytė 
serga”; “pone, įsiveskite mane Į 
kiną ...” Kai atsakai, išgirsti to­
kių pastabėlių, kokių ir rusų ve­
žikai nevariojo.

Daugelis jų vartoja degtinę, 
visi ruko, net ir tas, kuris dar 
neištaria raidės “r”, pučia dūmą, 
kaip senas pypkorius.

Apie save nieko nepasakos, 
nors ir pinigų duok; tik “neži­
nau”, ir daugiau nieko.

Kiek jų iš viso gali būti, sun­
ku pasakyti, bet ligi 30 nesunku 
suskaityti. Piliečiams tai nema­
loni našta, bet manoma, kad at­
ėjus pavasariui jų daugelis išeis 
į kaimą.

TAKSAI NUO ĮPLAUKŲ.

Jeigu esi pavienis, arba jeigu 
vedęs ir gyveni sau fienas, atsi­
skyręs nuo žmonos, ir -1938 me­
tais iš viso uždirbai $1,000, arba 
daugiau; arba jeigu esi vedęs ir 
uždirbai išviso $2,500 arba dau- 
giaus, arba jeigu 1938 metais tu­
rėjai biznį, nuo kurio įeigos bu­
vo $5,000, lai turi pasiųsti įeigų 
taksų išpildytą blanką ne vėliaus 
kovo 15 d.

Raportuodamas įeigas, taksų 
mokėtojas privalo priskaityti al­
gas, visus uždirbtus pinigus, vi­
sus atlyginimus už asmenišką 
tarnystę, iš bankos gautus nuo­
šimčius, gautus dividendus ir 
panašiai.

Nuo pilnų įeigų sekantieji kre­
ditai ir paliuosavimai pavėlinti:

Nevedęs asmuo, arba vedęs 
asmuo, kas negyvena drauge su 
vyru ar žmona, turi asmenišką 
paliuosavimą iš $1,000.

Vedęs asmuo, arba “šeimos 
galva” turi paliuosavimą iš $2,- 
500. “Šeimos galva” yra asmuo, 
kuris tikrai užlaiko viename na­
me, vieną arba daugiaus asme­
nų, kraujo giminės arba asine- 
nio pasavinti.

Apart asmeniško paliuosavi- 
mo, kreditas iš $100 gali būti rei­
kalautas už kiekvieną asmenį 
(apart vyro ar žmonos), ma­
žiaus 18 metų, kurį asmenį tak­
sų mokėtojas užlaiko.

Yra “uždirbtų įeigų kreditas” 
(earned income credit) iš 10% 
pavėlinta ant visų įeigų, kurios 
neviršija $5,000.

Jeigu abu, vyras ir žmona, tu­
ri įeigų, gali sykiu arba atskirai 
paduoti įeigas, bet tik vienas iš 
jų gali reikalauti asmenišką pa­
liuosavimą iš $2,500.

Čia paduodame įeigų taksų du 
pavyzdžius:

Nevedęs žmogus uždirbo al­
gos $1,375. Jis gavo $25 nuošim­
čių iš bankos. Taip jo pilnos įei­
gos pasiekė $1,400. Jo asmeniš­
kas paliuosavimas yra $1,000 ir 
jo “uždirbtų įeigų kreditas” 
$140. Jeigu jis guli prirodyti, jog 
aukavo labdaringoms draugys­
tėms kiek nors, jis tuos pinigus 
irgi turi priskaityti prie paliuo- 
savimų—ant tokių pinigų taksų 
nereikalaujama. Sakykime, ši­
lam atsilikime, kad šis žmogus 
aukavo $10. Tad jo pilni paliuo­
savimai ir kreditai pasiekia 
$1,150. Numušant tuos $1,150 
nuo jo pilnų įeigų—$1,400 lieka 
$250 tai taksuojamos įeigos, už 
tą sumą jis moka taksų 4%, tai 
šis žmogus tur mokėti $10.00 
taksais.

Vedęs asmuo, su dviem nepil­
nų metų vaikais, 1938 m. uždir-

bo $3,000. Įvairių nuošimčių ir 
kitų pinigų gavo dar $200 taip, 
kad jo pilnos įeigos pasiekė $3,- 
200. Jo asmeniškas paliuosavi­
mas buvo $2,500. Jis gali reika­
lauti “uždirbtų įeigų kreditą” iš 
$320, kaip ir $100 už kiekvieną 
vaiką—arba $800. Jo pilni pa­
liuosavimai pasiekia $3,620. Įei­
gos buvo $3,200, o paliuosavi­
mai $3,620, tai jam nereikia tak­
sų mokėti. Bet kadangi jo įeigos 
buvo virš $2,500 jis turi pasiųsti 
išpildytą blanką.

Asmuo, kurio įeigos neviršija 
$5,000, privalo vartoti Form 
1040A. Išpildžius formą reikia 
prie jos prisegti notaro paliudi­
jimą ir asmeniškai arba paštu 
sugrąžinti Internal Revenue ko­
lektoriui distrikte, kur taksų mo­
kėtojas gyvena.

Įeigų taksų įstatymas reika? 
lauja dav.g didesnių taksų nuo 
didesnių jeigu. Apart “norma­
lių” taksų yra kiti taksai vadina­

mu! “surtaxes,” ant įeigų virš $5,- 
000. šie “surtaxes” mainosi nuo 
4% ant įeigų iš $5,500 iki 75% 
ant įeigų iš daugiau $5,000,000. 
Pavyzdi!!, asmuo, kurio įeigos 
1938 m. pasiekė $100,000, pri­
valo mokėti $33,354 įeigų tak­
sais, kuomet taksai asmenio, ku­
ris turi įeigų iš $1,000,000, yra 
$680,184.

GIRTUOKLIAI UŽPULDINĖ­
JA MERGINAS

Alytus. — Sausio 29 d., vaka­
rą. tūlą merginą lies sporto sta­
dijom!, užpuolė du girti vyrai. 
Mergina skubėjo pasišalinti. Ta­
da jie pasivijo ir smarkiai ją‘su- 
mušė. Merginą paliko gulinčią 
be sąmones ir tik po kelių valan-

METRIKAI REIKALĄ UJAMI 
NUO DIRBANČIŲ NEPILNA 

MEČIŲ.

Jungtinių Amerikos Valstijų 
Vaikų Biuras ką tik išleido reika­
lavimus kas link gimimo metri­
kų dirbantiems nepilnamečiams, 
pagal vaikų-darbo aprūpinimų, 
po “Fair Labor Standards” įsta­
tymu iš 1938 m., kuris įstatymas 
pradėjo veikti spalio 24-tą dieną.

Federate raidžia išleis tuos 
metų certifikalus ant šešių mė­
nesių laiko. Tikima, kad į tą lai­
ką nuolatiniai planai dėl koope­
racijos su valstijoms kaslink iš­
davimo metų certifikatų išsi­
vystys.. 2!.!”' ' 4i:'-

Po vaikų-darbo aprūpinimu iš 
“Fair Labor Standards” Įstaty­
mo, nei vienas produkuotojas, iš- 
dirbėjas arba pardavėjas negalės 
siuntinėti tavorų už valstijos li­
nijos, kurie tavorai yra gamina­
mi įstaigoje, kurioje, į 30 dienų 
laiką prieš išsiuntimą tavorų, 
vaikai neturintieji 16 melų am­
žiaus buvo samdomi.

Įstatymas apsaugoja darbda­
vį, kuris nežinodamas peržengia 
šilą įstatymą, jeigu toks darbda- 
vis gali parodyti, kad jis turi 
darbininko metų certifikatą, iš­
duotą pagal -Vaikų Biuro reika­
lavimų, kad nepilnametis yra 
virš 16 metų amžiaus.

Darbdaviai raginami gauti 
metų certifikalus del kiekvieno 
nepilnamečio 16 arba 17 melų, 
kuriuos jis samdo.

Pavojinguose užsieni i m uosc 
reikia tureli certifikalus (metų) 
dėl kiekvieno nepilnamečio 16 
ar 17 metų.

Kad nors ir nepiliiamctis turi 
virš 16 m., o. jeigu darbdavis

dų, atsipeikėjusi, parėjo namo, abejoja, kad jis senesnių melų, 
Apdaužyta galva ir mėlynės ant jis gali reikalauti melų certifi­
ed kūno. Mergina yra tarnaitė [katą. -
—kaimietė ir, kaip nesenai pate- j Paskyrimas nekuriu užsiėmi- 
kusi į miestą, nežino nei kas, nei mų kaipo pavojingi užsiėmimai 
Už ką sumušė. dar nepasiektas.

BAIGIAMI PLENTO DARBAI

Rietavas. — Nors dar oficia­
liai plentas neatidarytas, bet vi-j 
su naujuoju ruožu nuo Kryžkal- 
nės iki pat Gargždų eina susisie­
kimas automobiliais, sunkveži­
miais ir vežimais. Nebaigtų dar­
bų dar yra likę tik VII distan­
cijoje ir šiaip kai kuriose vietose 
dar reikia atlikti nereikšmingų 
darbų. Dabar ir valdinė priežiū­
ra sumažinta ir vietoje buvusių 
dviejų įstaigų, paliekama tik 
viena Rietave, kuri tikrins ir 
prižiūrės visų keturių plento 
distancijų darbus ir stebės jo su­
gedimus, jei tokie atsirastų.

Pažvelgus į šiuos nelaimingus 
vaikus kyla klausimas: labdarin­
gos poniutės, ponai, žiemos pa- 
gclba, socialinė globa, kur jus? 
kur jūsų akys?

PENKIŲ AKRŲ PLOTAS.

Klausimas: Ar teisybė, kad 
valdžia pardavinėja mažas dalis 
viešos žemės, iš apie penkių 
akrų, vasariniams namams. Kur 
galiu gauti informacijų apie tas 
žemes?

Atsakymas: Po aprūpinimu 
įstatymo, kurį kongresas nesengį 
priėmė. Darbo Sekretorė autori­
zuota parduoti ar rendavoti ma­
žus plotus viešos žemės nevirš 5 
akrų namams, grintelėms, svei­
katos, pasilinksminimo arba biz­
nio tikslams. General Land Of­
fice apsidirbs su išdalinimu ši­
tos žemės. Dar nežinoma kas bus 
reikalaujama nuo prašytojų. Ge­
neral Land Office praneša, kad 
visų pirmiausia reikės vesti pil­
ną ištyrinėjimą ir klasifikavimą 
tinkamos žemės tokiems tiks­
lams. FLIS.
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FRANCU ZŲMAGINOT LINIJA
čių, iš toli užfrontėje — nuo

PAV0JINGIAUS8S GASAS
' iCaSai dažnai spaudoje 

linksniuojama vadinama 
Maginot linija. Daug apie ją 
rašoma, bet, žinoma, dar 
daug ir nuslepiama. Daug 
kas griežčiausiai slepiama 
kaip didelė karinė paslaptis. 
Tačiau franeuzų kariuome­
nės vadovybė daug ką iš tos 
tvirtovės yra parodžiusi ir 
spaudos atstovams. Todėl 
galima susidaryti gana tiks­
lų tų tvirtovių vaizdą. Nepa­
prastai įdomų vaizdą. Antai, 
ištisu Franci jos rytų pasie­
niu, nuo pat Belgijos iki 
Šveicarijos, daugiau kaip 
300 kilometrų ilgio frontu 
net 33 metrų po žeme tęsiasi 
moderniausios šių laikų tvir­
tovės ir ištisos kareivinės.

Tai nėra jokia ištisa kiniš­
ka siena, kaip kartais kas 
gali pamanyti. Tačiau ir ne 
viskas toje linijoje paslėpta 
po žeme. Ištisos spygliuotų 
vielų užtvaros, o taip pat 
prieštankinės giliai Į žemę 
sukaltų ilgų geležinių stulpų 
eilės, po šešias ir po aštuo- 
nias greta viena kitos drie­
kiasi kelis šimtus kilometrų 
išilgai visą Maginot liniją. 
Per tas užtvaras einantieji 
keliai ir plentai turi automa­
tiškai nusileidžiančius bar­
jerus, prireikus visam judė­
jimui sustabdyti. Taip pat 
prie barjerų keliuose ir plen­
tuose abipus plentų ir kelių 

>. griovių stovi paruoštos bari­
kados, kurias bematant ga- 

perkelti ant kelių ir 
, htų. Kaip spėlioja pačių 

^įoJieuzų spauda, 

.-^-prireikus, plentai ir keliai 
išilgai Maginot liniją gali 
būti tuojau susprogdinti 
ištisais šimtais metrų.
Tiesa, pati Maginot linija 

tėra tik nuo 7 iki 10 kilome­
trų nuo Francijos-Vokieti- 
jos sienos. Vokiečiai kai ka.- 
da pasigiria, kad jų kariuo­
menė tas požemines tvirto­
ves kartais galinti greičiau 
užimti, negu pačių franeuzų 
kariuomenė. Tačiau, franeu­
zų įsitikinimu, tai tėra tušti 
žodžiai. Nors ir taip arti sie­
nos būdama Maginot linija 
esanti taip gerai apsaugota 
ir paruošta, kad franeuzų 
kariuomenė visados laiku 
suspėsianti užimti visas po­
žemines savo įgulas, o prie­
šas jokiu budu negalįs pa­
siekti tų tvirtovių. Dalis 
toms tvirtovėms reikalingų 
specialistų pirmam reikalui 
labai greitai galinti būti su­
rinkta iš vietos pasienio gy­
ventojų—inžinierių, darbi­

ninkų ir amatininkų.
Maginot Linijos 
Pavadinimas.

Šios linijos pavadinimas 
yra susijęs su buvusio Fran­
cuos karo ministerio Magi­
not pavarde, kuris 1930 m., 
sausio 14 d. pravedė tų tvir­

tovių įstatymą. Visos ligšio­
linės tvirtovės buvo pasta­
tytos per ketverius metus. 
Jos atsiėjo du miliardus 900 
milionų frankų. Tos tvirto­
vės bus tęsiamos dar ir toliau 
į šiaurę iki pat juros, kad bu­
tų apsisaugota nuo galimo 
priešo įsiveržimo per Belgi­
ją. 150 klm. esamosios Magi­
not linijos eina Reino upės 
krantu, o 160 klm. — toliau 
laukais iki pat Belgijos sie­
nos. Visa esamoji tvirtovių 
linija yra suskirstyta į tris 
dideles dalis: Reino kranto, 
Vogezų kalnų ir Metzo-Thi- 
onvillės skyrių.

Už spygliuotų vielų ir 
prieštankinių užtvarų staiga 
išdygsta iš žemės tam tikri 
betoniniai grybai.

Jie yra prisiglaudę prie 
krūmų, prie medžių, pasislė­
pę miškeliuose, kad nebūtų 
galima iš karto h* pastebėti. I 
Tai ir yra patys fortai, kurie 
taip pat tęsiasi ištisus šim­
tus kilometrų. Tai nėra išti- 

i sa fortų siena, tačiau jie taip 
surikiuoti, kad sudaro ištisą 
sistemą. Susiję glaudžiai 
tarp savęs paprastai po tris 
tokius fortus. Yra nedidelių 
fortų, vidutinių ir didžiųjų, 
jau ištisų citadelių. Mažiau­
siuose fortuose tėra tik po 
keletą kulkosvaidžių. Tačiau 
didžiuosiuose yra visi moder­
niausi tvirtovei reikalingi 
ginklai. Komanda fortuose 
yra taip sutvarkyta, kad, jei 
vienas iš trijų fortų butų su­
sprogdintas, arba staiga nu­
stotų veikusi jo įgula, kiti du 
stambieji ar vidutiniai for­
tai iš kairės ir iš dešinės tuo­
jau gali sukryžminti savo ug­
nį ir visiškai tinkamai apgin­
ti nutilusio forto gintąją sri­
tį. Kiekvienas fortas susisie­
kia su kitais dviem kaimyni­
niais fortais telefonu ir kar­
tu požeminėmis galerijomis. 
Kiekvienas blockhausas, for­
tas ar citadelė turi atskirus 
įėjimus ir išėjimus, atskirai 
amunicijai gabenti ir atski­
rai žmonėms.

Kiekvienas fortas turi ir 
po keletą slaptų išėjimų, ku­
rių dalis išeina labai toli—už 
7 ar 8 kilometrų užfrontėje.

Nors patys fortai yra gi­
liai žemėje, tačiau juose yra 
įrengti visi modernus pato­
gumai, kokie begali būti že­
mės paviršiuje. Tai yra, išti­
si miestai 33 metrų po žeme.

Kai kurios tokios požemi­
nės citadelės turi po keletą 
aukštų. Po žeme yra dideli 
amunicijos ir maisto dalykų 
sandėliai. Yra moderniausios 
kareivinės, elektrinės virtu­
vės, galinčios bet kuriuo die­
nos ir nakties metu patiekti 
valgius. Yra įvairios ginklų 
dirbtuvės, ir požeminės elek­
tros stotys. Tiesa, elektros 
energija gaunama trimis bu­
dais: iš vietos elektros sto-

100 iki 150 kilometrų esančių 
didžiulių elektros stočių ir 
čia pat požeminiuose fortuo­
se gaminama pagelbinių di- 
namo ir Dieselio mašinų.

Išilgai visą Maginot liniją 
tęsiasi didžiulės požemines 
galerijos, išraižytos siaurųjų 
geležinkelių bėgiais, kuriais 
važinėja maži traukinukai, 
gabenantieji ir kariuomenę, 
ir ginklus, ir amuniciją ir 
maisto produktus. Yra dau­
gybė liftų atskirai žmonėms 
keltis ir atskirai ginklams, 
amunicijai ir įvairiems daik­
tams kelti. Yra ir moderniau­
siai įrengtos požeminės ligo­
ninės, su operacinėmis salė­
mis ir kt., tiesa, nedidelės, 
nes masinių sužeidimų tose 
požeminėse tvirtovėse negali 
būti. Galerijų skliautais drie­
kiasi metaliniai telefonų lai­
dų ir oro laidų vamzdžiai.

Yra dideli kvėpuojamojo 
oro rezervuarai, o taip pat 
stipriai suspausto oro rezer­
vuarai nuodingosiom dujom 
neįleisti į tas požemių tvirto­
ves.

Oras į tuos rezervuarus 
varomas elektra, tačiau, jei 
kartais elektros srovė nu­
truktų, gali būti varomas ir 
rankinėmis mašinomis. Ka­
reiviai po tas galerijas, žino­
ma, turi vaikščioti su žemyn 
nuleistais šautuvų v a m z- 
džiais, kad neužkabintij elek­
tros laidų. Tačiau tose pože­
minėse tvirtovėse šautuvai 
beveik visiškai ir nereikalin­
gi. Oro filtrai tame požemi­
niame mieste yra tikrai mil­
žiniški.

Visas tų požeminių tvirto­
vių gyvenimas yra taip su- 

į tvarkytas, kaip kuriame ka- 
| ro laive.

Atskiri požeminių tvirto­
vių kambariai turi sunkias 
metalines hermetiškai užda­
romas duris, panašias i ban­
kų nedegamųjų spintų duris, 
tik daug didesnės. Tų pože­
minių tvirtovių štabo kari­
ninkai komanduos iš pat 33 
metrų gilumos po žeme. Čia 
štabams patekti į priešo ne­
laisvę negalį būti jokio pavo­
jaus. Komandos iš hermetiš­
kai užsidariusių štabų kam­
barių bus duodamos telefo­
nais, atskirai pėstininkams 
(kulkosvaidininkams) ir at­
skirai artilerijai, štabų kam­
bariuose yra po tris ar po 
keturis telefono garsiakal­
bius. Tie telefonai yra su­
jungti su stebėjimo punktais

Išdykėliai neturėdami ko geresnio veikli, 
nors ir demokratinės respublikos pilie­
čiais būdami, bet žaidžia “karalius” ir 
“karalienes”, štai paveikslas nesenai py­
kusius mugės New Orleans, La. Čia mato­
me Louisiana gubernatoriaus sūnų parė­

dytą karalium, o kilo turčiaus mergiotė 
aprengia “karaliene”. Gal tie dykaduoniai 
taip žaisdami prisimena, jog anų protė­
viam buvo dar lengviau darbininkų kailis 
lupti, kada ši šalis tebebuvo Anglijos ka­
raliaus valdžioje.

Garsioji judžių aklorka Shirley, Temple jau “suaugusi 
mergina”, ji nesenai minėjo dešimtas gimtuvių sukak­
tuves. čia jų matome su tėvais beeinant į judžių teatrų 
Ilollywoodc, kur buvo pirmu kartu rodomas jos judis 
“The Little Princess”. Atsimenate, tai šių mergelikę per­
nai kongresmanas Dies apšaukė “komuniste”. Dabar 
jau ir pats to gėdijasi ir sako, jog tai buvę “klaida”.

žemės paviršiuje, ir su kai­
myniniais fortais. Stebėjimo 
punktai žemės paviršiuje, va­
dinami “adatos skylutėmis,” 
yra nepaprastai atsparaus 
plieno bokšteliuose. Iš 33 me­
trų po žeme esančių štabų 
kambarių įsakymai iki pat 
žemės paviršiaus duodami ne 
tik telefonais, bet pakartoja­
mi ir raštu, siunčiamu tam 
tikrais “chadburnais,” kaip 
karo laivuose. Taip pat įsa­
kymai duodami akustiniais 
vamzdžiais. “Adatos skylu­
tėse” sėdi ant tam tikros plie­
ninės kėdutės, automatiškai 
pasikeliančios ir n u s i 1 e i- 
džiančios pagal reikalą, po 
vieną stebėtoją, kuris savo 
pastabas telefonu perduoda 
kur reikia. Pakrūmėse ir prie 
medžių žemės paviršiuje pa­
slėptieji fortų “grybai” iš 
lauko pusės yra pusiau ap­
skriti, gražiai nuleisti ir spe­
cialiai apdengti žalia velėna, 
tartum paprastos kalvelės, o 
vidaus pusėje yra paprastos 
tiesios betoninės sienos.

Tiesa, taikos metu yra iš­
ilgai visą Maginot liniją ir 
atviros kareivinės žemės pa­
viršiuje. Jose taikos metu gy­
vena toms požeminėms tvir­
tovėms reikalingiausios įgu­
los. Reikalui ištikus, tos įgu­
los iš viršaus kareivinių tuoj

Šiam technikos amžiuj, 
ypač kai taip plačiai varto­
jama gasolino motorai, tai 
žmogui tenka susidurti su 
labai pavojingu “carbon mo­
noxide” gasu veik kasdiena. 
Nuo šio gaso mus dienose 
daugiau žūsta žmonių, negu 
nuo bent kurio kito gaso. In­
dustriniu atžvilgiu “carbon 
monoxide” skaitosi antras 
nuodas po švino. Kaip žinia, 
švinas labai plačiai vartoja­
mas industriniams daly­
kams ir su jo nuodu tenka 
susidurti. Bet gasas, kuris 
pasidaro iš sudegusio gaso­
lino, yra nuodingesnis ir pa­
vojingesnis.

“Carbon monoxide” gasas 
greičiau naikina raudonąsias 
kraujo kruoputes, negu švi­
no nuodas bei kitokis 
nuodas.

Mes kasdiena susiduriame 
su tuo gasu, nes beveik vi­
siem tai dažniau bei rečiau 
reikia pavažiuoti automobi- 
lium, arba dirbti prie gaso­
lino motoro. Be to, juk daug 
kas važinėjam busais. Kiti 
dirbame garadžiuose, o to 
gaso nemažai yra ir vaikš­
čiojant bulvarais, kur auto­
mobiliai vienas paskui kitą 
tik zirzia.

“Carbon Monoxide” Nepa­
vojingas, Jei Neperdaug.

Industriniuose raportuose 
apskaičiuoja, kad nuo mini­
mo gaso daugiau žmonių 
miršta negu kitus gasus su­
dėjus į daiktą. Bet nėra taip 
pavojinga, jei to gaso netiek 
daug. Jeigu jis sudaro tik 
vieną tūkstantinę oro dalį, 
tai jis nepavojingas, nors ne­
gerai. Pavyzdin, Hollan tu­
neliai, kurie eina po apačia 
Hudson upės iš Jersey City, 
N. J., į New Yorko miestą, 
beveik visada pilni greit va­
žiuojančių automobilių. Jie 
yra varomi gasolinu. Anie 
varo “carbon monoxide” ga- 
są į tunelių prarają. Bet ka­
dangi vėdinimas labai gerai 
įrengtas, tiek daug iš lauko 
pusės varo oksigeno, kuris 
susimaišo su automobilių du­
rnais—“carbon monoxide”. 
Jis atskiestas pasidaro jau 
nepavojingas, nes rūpina­
masi laikyti, kad 10,000 da­
lelių oro sudėtyje “carbon 
monoxide” tebūtų nedau­
giau, kaip viena 4-ta 10,000 
dalis.

pat nusileidžia į požemius.
Maisto atsargų ir geria­

mojo vandens požemių tvir­
tovėse yra parūpinta visiš­
kai pakankamai. Maisto at­
sargų pačiuose požemiuose 
yra paruošta tiek, kad pilnos 
tų tvirtovių įgulos galėtų 
normaliai misti keletą mėne­
sių. Yra iki 80 metrų gylio 
iškasti sveiko geriamojo van­
dens šuliniai požemių tvirto­
vėse. Kai kurios tvirtovės, 
kur neprisikasta geriamojo 
vandens, turi didžiules tokio 
vandens cisternas.

Valdžia Spiria Fabrikantus 
Laikytis Minimum Uždarbių 
{statymo

Washingtonas. — Uždarbių- 
valandų įstatymo administracija 
atsikreipė į federalį New Yorko 
apskrities teisiną, kad įsakytų 
Harwood drabužių siuvimo kom­
panijai laikytis uždarbių-valan- 
dų įstatymo.

Kalbamas įstatymas nusako 
25 centus minimum užmokesties 
į valandą ir 40 valandų maksi- 
nnun darbo savaitę. Įstatymo 
administracijos skundu, kompa­
nija dar vis tebemoka darbinin­
kam po apie 19 centų į valandą 
ir nebeturi nustatytos darbo va­
landų normos.

Jeigu pasidaro 20-ta 10,000 
dalis, tai jau pavojinga ir pa- ; 
buvęs apie 20 minutų tokiam 
ore žmogus pajus svaigulį, 
kitam net ims galvoj ūžti bei 
ant širdies darytis pikta, sa­
ko savo plačiam straipsnyje 
Yandell Henderson.

Reikia Saugotis.
Kas skaito miestų kroni- - 

kas, tai atsimena, kad skai­
tė, jog ten ir ten žmogų rado 
automobiliuj negyvą. Dakta­
rai apžiūrėję pripažino, kad 
užtroško “carbon monoxide” 
gasu. Dažniausia tas atsitin­
ka, kai bando pakaitinti ma­
šinos motorą, o buna užda­
rytos garadžiaus durys. 
Operuotojas nei nepamisli- 
na, kad kas blogo galėtų bū­
ti, bet per trumpą laiką taip 
apima jį, kad paskui jau ne­
pajėgia ką nors daryti, o čia 
motoras eina ir vis gamina 
daugiau to pavojingo gaso. 
Taip ir žūsta žmogus.

Taigi, bukime atsargus su 
tuo gasu! M. A. šešupis.

Kinietiškas Saulės 
Laikrodis

Laikrodis, tai laiko mie- 
ravimo instrumentas. Da­
bartiniai mechaniški laikro­
džiai, tai su voga, tai su spy­
ruokle bei elektra varomi 
yra mus dienų technikos pa­
dariniai. Senovėj žmonės vi­
sai kitaip mieruodavo laiką. 
Seniausias ir gal nuo istori­
joj neatžymėtų laikų buvo 
vartojami saulės laikrodžiai. 
Tai tam tikri smaigeliai, ku­
rie meta saulės šešėlį ant 
grindinio ir parodo laiką. 
Bėda būdavo su tais laikro­
džiais, nes debesuotoj dienoj 
bei nakties metu laiko nero­
do. Jų vertė del to nebuvo 
pergeriausia ir, kaip žinome, 
mus dienose visai nevarto­
jami. j*

Vienok, kaip nebuvo ge­
resnių laiko mieravimo in­
strumentų, tai tie saulės 
laikrodžiai buvo plačiai var­
tojami. Amerikinė Geogra­
fijos Draugija nesenai gavo 
vieną tokių kiniškų laikro­
džių, kuris labai gražiai bu­
vo į akmenį įbudavotas. Jis 
padarytas senai prieš krikš­
čionybės metskaitą. Tiek to­
bulas, kad atžymi 2,500 da­
lelę dienos. Jų dieną anas 
laikrodis dalindavo į 100 va­
landų.

VILNIES BAZARAS 
KOVO 31, BALANDŽIO 1 ir 2 DIENOM 

Lietuvių Auditorium 
3133 South Halsted Street, Chicago, Illinois

Bus kasdien įdomūs programas ir gera muzika šokiams. 
Nepamirškite nuo dabar pradėti ruoštis prie šio didžiulio 

bazaro. Bus daug vertingų dovanų prie įžangos tikietų.

"RAISTAS"
Nepaprastai Įdomi Apysaka 

Parašyta Upton Sinclair’io

Tai apysaka, kur kalbama apie Chicagos lietu­
vius. Ji kai žaibas nublizgėjo per visą civilizuotą pa­
saulį ir iš karto padarė Upton Sinclair pasauliniai 
garsiu rašytojuin.

“RAISTAS” yra išverstas į 28 kalbas ir platinasi 
su dideliu pasisekimu. Jis senai buvo išleistas ir lie­
tuvių kalboje, bet lai buvo netobulas ir nepilnas ver­
timas. Dabar “Raistą” išleis dienraštis “LAISVĖ”. 
Tai bus sutobulinlas ir papildytas vertimas.

“RAISTAS” bus išleistas pradžioje kovo mėnesio. 
Bus didelė knyga, kaina §1.00. Kas užsisakys “Rais­
tą” išanksto, gaus už 75c. Tai didelė nuolaida. Užsi­

sakykite tuojaus ir kartu su užsakymu prisiųskite ir 
mokestį 75c. Persiuntimo kaštus apmokės “Laisvė.”

Nupiginta kaina už 75c “Raistą” galite gauti tik 
iki 15 d. kovo. Vėliau jo kaina bus $1.00.

■ Užsakymus prašome siųsti anlrašuojant:

“LAISVĖS” ADMINISTRACIJA
427 Lorimer St., Brooklyn, N. Y.
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ATSAKYMAS “DRAUGO” KORESPONDENTUI Į ČIA KARDINOLAI RINKS NAUJĄ POPIEŽIŲ I Žinios Iš Lietuvos
Kenosha, Wis.—“Draugo” No. i mų. Pavyzdžiui, mes galėtume 

41, vasario 18 laidoje tilpo ko­
respondencija iš Kenoshos dide- Į 
liti antgaiviu: “Progresyvia Mar­
tinas Pas Komunistus”, pasirašo 
“Norįs Rašyti.” Jis tarp kitko 
sako:

“Kadangi šiemet nieko neturė­
ta bendro su komunistais suren­
gimui vasario 16-tos, tad komu-

ntus miesto valdininkų. Mes ga­
lėtume apsvarstyt užgauliojan- 
čias korespondencijas ir pažabo­
tume nepraustaburnius kores­
pondentus. Progresyvių draugi­
jų komiteto susirinkimai atsibu-

sikvielė kalbėli socialistų J. Mar-

Gia .voiųs nasyu storai pa­
meluoja. Jis komunistam pri­
skaito visas 5 draugijas: Liet. 
Balso, L. P. Kliubo, Lyros Cho­
rą, Liet. Darbininkų Susivieni-

7:30 vai. vakare, Italian-Ameri­
can Home. Butų pageidaujama, 
kad ir bažnytinių draugijų at­
stovai atsilankytų.

Visu Draugas.

Aukavo $5 Išlaisvi­
. ros Draugijos 91 kuopų. Minčios 
draugijos bendrai sudaro virš 
500 narių. Prie šių draugijų pri­
klauso komunistai, socialistai, 
tautininkai, sandaricėiai ir apie

nimui Billingso
Moline, III. — Vasario 18 die­

na įvyko Literatūros Draugijos

likai. Taigi “Norįs Rašyti” be- 
gazdindamas kilus komunistais,

inc perskaityta keli laiškai, kaip

save prisiskaitė komunistam. 
Juk minėtų draugijų rinkli at­
stovai ir sudaro bendrų komile-

rengęs paminėjimų 21 melų Lič­
iu vos nepriklausomybės.

Minėtos draugijos jau lapkri-

vos nepriklausomybės minėjimų 
ir buvo išrinktas komitetas iš 3

nytinių draugijų atstovais, kad 
surengus visiem Kenoshos lie­
tuviam bendrai. Juk dar prieš 
kalėdas Jeseliunicnė ir Kasiulie- 
nė buvo .nuėję pas Juzėnų, pas 
bažnytinių draugijų atstovų pa­
sitart apie bendra parengimų ir 
Juzėnas bažnytinių draugijų

Daugiausia domės atkreipė 
laiškas nuo Tom Mooney, iš Ca- 
1 if orui jos. Laiške Tom Mooney 
dėkojo kuopai už pasidarbavimų 
jo išlaisvinimui, ir prašo pagel­
bėti išlaįsvinti jo sandraugą 
Warren K. Billings, kuris dar 
pūdomas kalėjime už tų patį s’u- 
frėmavimą, dėl kurio ir pačiam 
Mooney teko iškentėti nekaltai 
virš 22 metu.

Laiške jis taipgi priminė kaip

pakartojo ir 
spauda.

buržuazinė

kuopos iždo paaukauti $5 vedi­
mui darbo už išlaisvinimų Bil-

nytinūs draugijos rengtų Lietu­
vos nepriklausomybės paminė-

pažangiųjų komitetas nusitarė 
visviena rengt 12 vasario. Ir 
bendrame naujų metų parengi­
me Kasiulienč viena išpardavė 
virš 39 tikietų del vasario 12, o 
juk bažnytinių parengimo ap­
garsinimai pasirodė lik apie tris 
ar keturias dienas prieš 12 va­
sario.

lingso.
Musų kuopa jau ne pirmu kar­

iu aukauja geriem tikslam. Esa­
me aukavę vedimui kovos už 
Tom Mooney laisvę, prisidėjom 
nors biskį ir prie Billingso. Mano 
nuomone, ir kilos darbininkiš-

munistus. Ali, lai prasižengimas! 
Jei ir Imlų čia visi komunistai, 
ar tai reiškia, kad J. Martinas

reikia dirbti kiek galima kolei 
Californijoj yra pažangi valdžia 
su gubernatorių Olson priešakyj.

Musų kuopa Nepamiršo ir 
Rock Island sekcijos Komunistų

ja turėjo parengimų vasario 7 
dienų, tai kuopa nupirko įžangos

komunistu? Ar gi miesto gas- 
padorius, kuris nėra katalikas, 
kalbėdamas parapijinėj salėj, 
paliko kataliku? Nesąmonė taip

mus sugryžo iš Ispanijos liuos- 
noris kovotojas drg. Ed. Koll. Jis 
Ispanijoj kovojo lojalislų eilėse 
apie melus ir pusę.

Iš šios apielinkės į Ispaniją 
buvo nuvykę dar du, kurių po­

nas nesupranta, kaip dabar vi- ( 
sur yra kovojami Lynai ir Mar­
tinas sėdėdamas garbingoj mies­
to taryboj remia komunizmų.” ,

Čia irgi “N. R.” sapnuoja ne­
miegodamas. Argi vien žodis 
komunizmas užsibaigia su galū­
ne “izmas”? Juk yra šimtai žo­
džių su tokiom galūnėm. Aš pa­
minėsiu kaipo pavyzdį tik kele­
tą lokių žodžių: Patriotizmas, 
kapitalizmas, katalikizmas, kle­
rikalizmas, fašizmas, nacizmas >

-Pus-zanavykis

Vieša Padėka

ŠsisOl

Jau tikrai nustatyta, kad iš viso pasaulio 
suvažiavę Romon kardinolai rinks naują 
popiežių kovo 1 dienų. Štai čia parodoma 
ir ta vieta, kurioje balsavimų pasekmės 
bus paskelbtos. Viršuje, Sikstaus koply­
čia, šv. Petro bazilikoj. Po kiekvienu bal­
savimu visi kardinolai susirinks į šių kop­
lyčią, kur susėdę klaupkosc išklausys pa­
skelbimą balsavimo pasekmių. Tą atliks 
kardinolas-diakonas Gonnaro Granito

Pignalclli di Belmonte, kurio atvaizdas 
matomas viduryje. Jei pasirodytų nei vie­
nas kandidatas negavęs dviejų trečdalių 
balsų, tada balotai bus sudeginami sena­
me pečiuje (dešinėj, viduryj), o kardino­
lai išsiskirstys atgal į “celes” ir balsuos 
išnaujo. Po išrinkimui popiežiaus, visi 
kardinolai susirinks į Ciaroskuro koply­
čių (apačioj), kur naujasis popiežius at­
laikys pirmas mišias.

GRAŽIAI PAMINĖJO LIETUVOS
NEPRIKLAUSOMYBES SUKAKTĮ

Toronto, Ont. Pereitų šešta-įmon
dienį, Toronto Lietuvių Komi- j jos žmonių reikalus, o ne sauje­
lei© Lietuvoj Demokratijai Al-

j steigti vadovybėje, l-abor Ly-

ielon statytų Lietuvos ir

SUTRUKDYTI VIEŠIEJI 
DARBAI.

Mariampolė.—Miesto 
vivaldybė turi apie 400 
gistruotų bedarbių, kuriuos 
aprūpina darbu prie viešųjų 
darbų. Bedarbių skaičius 
Mariampolėje yra žymiai di­
desnis, siekia bemaž 700, ta­
čiau s-bė neturi galimumo 
parūpinti, nors porai dienų 
per savaitę, darbą visiems 
norintiems dirbti žmonėms, 
nes miestui skirtos lėšos iš 
viešųjų darbų fondo yra šie­
met labai apkarpytos.

Mariampolėje nedarbo 
klausimas šiemet dar vis 
sunkėja. Yra žinoma keletas 
atsitikimų, kada ūkininkai­
tės nuo 50-70 margų ūkių at­
vyksta į miestą ir jieško tar­
nybos restoranuose, baruose 
ar nors turtingesnėse šei­
mose, nestatydamos kažin 
kokių algos reikalavimų. 
Dar skaudžįau, kad net kai 
kurie stambus ūkininkai tei­
raujasi, ar jų vaikai negauti} 
darbo mieste, nes esą nėra 
kaime kas veikti, o vienas ki­
tas litas per savaitę ukiui 
pravartu.

sa-

LAUKIAMA KANALIZA­
CIJOS DARBŲ.

Nesenai statybos inspek­
torius patvirtino Vilkaviškio 
savivaldybės sudarytą mies­
to nusausinimui kanalizaci­
jos projektą. Laukiama, kad 
jau ateinantį pavasarį mies­
te bus pradėti kanalizacijos 
pravedimo darbai.

MAŽAMEČIAI NUSIKALTĖLIAI

Marijampolė.— Jonavos mies­
te sulaikyti keli nepilnamečiai 
marijampoliečiai, kurie buvo

Kenosha. Wis.—Aš. R. Luk- 
maniulč-Mattson, mano vyras A. | 
Mattson ir mano molina C. Ka-

ės tautininkų.” Jo manymu, gc ■ 
•iausia butų, jei butų sudaryta 

Iceum salėj įvyko gražus 16 va-. koalicinė demokratinė valdžia, 
sario—Lietuvos nepriklausomv- . .., .... _ Po prakalbos keletą daineliųbes paskelbimo dienos namine- . . * , , . .• • sudainavo moterų sekstetas,jinias. Dalvvavo virs 300 lie-,.. ......Į.ivj„ Damininkes buvo apsirengę lau-

, _ Į tiškais drabužiais.
Vakaro pirmininkas Z. Ja-

nauskas atidarydamas vakarą Paskui pasirodė ant scenos
sustoti. pagerbi-

rinkli sutiko vice-burmistras P. 
Natkevičius, “Dirvos” bendrovės 
savininkas Br. Sirutis, inokylo- 
jas Damarodas, mokytoja Siru- 
tyte, mokytoja Viliunienė, p. 
Skrinskicnė, p. Bergienc, p. Bal­
trušaitienė, p. Finkailė, p. Mieži­
nienė, mokytojas Paukštys, mo­
kytoja Icšmantienė, p. Bukavec- 
kicnc. Tikimasi, kad šita rinklia­
va bus naši ir žymiai padidins 
žiemos pagalbos lėšas. Be to, įvy­
kusiam komiteto posedyj nutar­
ta ir šiemet surengti tradicinį 
žiemos pagalbos blynų balių, pa­
prastai duodantį 700-800 litų 
pelno.

sai nebandau ir nenoriu įžeist 
Kenoshoš tikinčius lietuvius: ti­

už surengimų del musų iškilmin­
gų vestuvių sausio 7 dienų.

i Ačiū giminėm Jelcniauskam 
ir visiem draugam ir pažysta-

mui žuvusių ir mirusių kovoto; 
jų už Lietuvos nepriklausomybę. 
Paskui Bangos Choras pagiedo-

kclias dainas. Choras pasirodė

rui ii* draugėm A. Baubonienei [

Aš tik smerkiu tų asmenį, kuris 
prisidengęs “Norįs Rašyt” slapy- 
varde, pasiremdamas jo paties 
sugalvotais melais piudo lietu­
vius vienus prieš kitus. Tai peik­
tinas pasielgimas. Jus katalikui 
sakote, buk “Vilnyje” kada tai 
tilpus korespondencija įžeidus 
katalikus. Dabar “Drauge” tilpo 
melaginga korespondencija, kir­
šinanti vienus, pries kilus. Mes 
dello neturime pyktis vieni su 
Šilais ir nekaltini laikraščių re­
daktorių už tokių koresponden­
cijų talpinimų. Visa kaltė puola 
ant tų korespondentų, |<uric ne­
būtus daiktus rašo ir kursto vie­
nus prieš kilus.

Butų labai pageidaujama, kad 
jūsų ir musų draugijų komile-

Chorui savo dalį atlikus, buvo 
pakviestas draugas J. Yla apibu­
dinimui šventės reikšmės, kuris

Dar kartų tariam ačiū visiem

telkėt vestuvių dienoje. Mes pa­
sižadant ir ant toliau dalyviui! 
kartu su jumis ir veikt del vi­
suomenės labo ant kiek mums

R. ir A. Mattson ir 
C. Kareckienė.

DEŠIMTS RUMUNŲ NAZIŲ 
NUTEISTA KALĖJ1MAN.

drai apkalbėtų tokius klausimus, 
kurie mus visus riša, ncišsiža-

a didžiausia lie-

klausomybūs paskelbimo diena.
Apibudindamas lietuvių už­

duotis pažymėjo, jog reikalinga 
padėti Lietuvos liaudžiai įsteigti 
lokių valdžių, kuriai rūpėtų, ne 
savos grupės ar klesos reikalai, 
o Lietuvos ir jos žmonių reika­
lai. Lietuva ir jos žmonės, nuro-

Bucharestas. — šiomis dieno­
mis nuleista 10 nazių kalėjimai! 
nuo vienų iki astuonių melų. Jie 
kaltinti terorizavimu žmonių ir 
sprogdinimu valdžios įstaigų.

ten nuvykę su “kontrabandiniu 
paraku,” kurį slapiai pardavinė­
jo kaimiečiams, šilas “kontra­
bandinis parakas” išrastas Mari­
jampolėje ir yra ne kas kitas, 
kaip juodai dažytas cukrus, su­
pilstytas po 200 gramų į krepše­
lius, supakuotas ir aplipdytas 
svetimos' valstybės banderolė­
mis. Visi sulaikytieji nepilname­
čiai apgavikai Marijampolės po­
licijoj gerai pažystami, jų tarpe 
yra asmenų, paleistų atostogau­
ti iš Kalnaberžės.

DARBININKŲ BYLA SU AUTO 
IMPORTO AKC. B-VE

Patekus į sunkumus Ąuto im­
porto akc. b-vč praėjusių metų 
gruodžio 21 <1. atleido apie 30 
darbininkų, nesumokėdama nei 
algos, nei kompensacijos.

Atleistieji darbininkai per 
darbo inspektorių kreipėsi į 
teismą, kuris algas ir konpensa- 
cijas darbininkams iš bendrovės 
atiteise.

Darbininkų pretenzijai aptik­
rinti tv.amo antstolis uždėjo 
draudimą bendrovės gausimiem 
pinigam: bendrovė turėjusi gau­
ti pinigų iš geležinkelių valdy­
bos, tai tiems pinigams ir už$3- 
tas draudimas, lačiaus praėjo 
kelios savaitės, o darbininkai pi­
nigų vis negauna. Kadangi vaisi, 
skolos tenkinamos pirmoj eilėj, 
(ai geležinkelių valdyba dabar ir 
renkanti žinias, ar bendrovė ne­
skolinga vaist. iždui. Kol bend­
rovės skolos vaist. iždui bus iš­
aiškintos, kol baigsis susiraši­
nėjimas su mokesčių inspekto­
riais, Ibi darbininkai nieko ne­
gauna, o neturėdami darbo, ne­
turi iš ko gyventi.

Kadangi bendrovė turi gautį 
10 tukst. litų iš pašto valdybos^ įr 
kelias dešinus tukst. litų iš |vi­
daus reikalų ministerijos, Įaį 
darbininkai ir čia uždėjo draudi­
mus, bet ir čia ta pati istorija...

Darbininkai pageidauja.. kad 
bendrovės skolos vaist. iždui bu­
tų greičiau išaiškintos ir kas 
darbininkams priklauso -butų 
jiems atiduota.

VILNIES SPAUSTUVĖ
ATLIEKA 

GREITAI IR PIGIAI

VISOKIUS SPAUDOS DARBUS

navo porą dainelių.
Kitus programos pupklus iš­

pildė jaunuolis Talavinskas, vy-1 
rų oktetas ir 7 metų amžiaus 
mergaitė (nenugirdau pavar­
dės). Vilkelienė pasakė gražų 
dzūkiškų eilėraštį, ir rusas dai­
nininkas, vienas iš. to vakaro 
muzikantų.

Visa programa buvo labai 
graži.

Programai pasibaigus pirmi­
ninkas Z. Janauskaš patiekė re­
zoliuciją, kuri buvo vienbalsiai 
priimta.

Po to sekė šokiai. Reporteris.

lodei, kad jos kunigaikščiai žiu­
rėjo ne žmonių reikalų, o savo 
sostų. Ir Jogaila, jis sakė, suli­
ko prijungti Lietuvą ir Guclija 
prie Lenkijos lik savo sostų gel­
bėdamas.

Skaitykite ir Platin-
dtrnt savų pažvalgų ir įsitikini-Į kite DicnUSStį Vllllį ji turėtų tokių valdžių, kuri pie­

LIETUVOS ŽINIOS
NEUŽJAUČIA VARGŠŲ.

DEL ATLEISTŲJŲ KANAL1- I 
ZACIJOS DARBININKŲ.

' Sausio 17. d. KMS kanalizaci­
jos ir vandentiekio skyrius atlei­
do apie 150 darbininkų, dirbu­
sių įvairiose darbo vietose. Ka­
dangi mažų dalį darbininkų 
KMS nutarė palikti, tai prieš at­
leidžiant buvo pranešta, kad ne­
priklausomybės karuose daly­
vavę savanoriai ir šauliai nebus 
atleisti. Bet visai taip nebuvo.

Pernai rudenį prie kanaliza­
cijos darbų, Šančiuose, buvo 
sunkiai sužeistas darbininkas, 
kuris del to iškėlė miesto savi­
valdybei bylą. Kelis kartus byla 

I buvo sprendžiama, liudininkus 
įstate iš dirbusių prie nelaimingo 
įvykio darbininkų tarpo.

Kažkodėl dabar buvo palikti 
prie darbo minėtieji liudininkai, 

: o kai kurie net Vyčio kryžiaus
■ kavalieriai atleisti iš darbo.

Aišku, kad kiekvienas, be iš- 
• imties, darbštus ir sąžiningas
■ darbininkas privalo būti apru- 
» pintas pragyvenimu—darbu ir 
> duona; negali būti darbo gavi-

Žiemos pagalbos komitetas 
organizuoja rinkliavą tarp tur­
tingųjų marijampoliečių, kurie 
neatsiliepė raginami žiemos pa­
galbos naudai apsidėti nors men­
ku mokesčiu ir niekuo neprisi­
dėjo prie šito didelio labdary­
bės darbo. Įvykusiame komiteto 
posėdyj buvo smulkiai išdirbtas 
aukų rinkimo planas, o aukas me jokių privilegijų.

NAUJAS LINOTYPAS

Greičiaa ir Geriau Atlieka Darbą ir Tari Daag 
Naujų ir Gražią Raidžią.

Todėl visokiais spaudos reikalais kreipkitės į 
VILNIES SPAUSTUVŲ

Jūsų darbas bus padarytas greitai ir gražiai.

VILNIS
3116 South Hąlstcd St., Chicago, Ill.

Telefonas: Victory 1455 t
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CHICAGOS STOTYS

WIND 
WMAQ 
WGN 
WBBM 
WLS 
WENR 
WAAF 
WCFL 
WMBI 
WCBD 
WJJD 
WWAE 
WSBC 
WGES 
WHIP 
WHFC

Klc.
560 
670 
720 
770
870
870
920
970

Mirs.
533.4

389.4
344.6
344.6 
326 
300
277.6
277.7
250*
247.8 
220.1 
202

i Vasario 27, 1939
V

1/ POPIET
I2?ooy-WJJD. News.

WAAF. The Symphonic Hour. 
12:15—WJJD. Stan Myers’ Orčh.

WGN. Noontime Melodies. 
12:30—WMAQ—Fort Pearsons News. 
12:45—WMAQ. Those Happy Gil­

mans.
1:00—WLS. School Time. 

WMAQ. Betty and Bob. 
WGN. Jane Anderson, piano. 
WAAF. News Reports.

1:45—WJJD. Freedom on the March. 
WAAF. Eunice Clark, songs.

2:00—WIND. News.
2:15—WJJD. Happy Harmonies. 

WGN. Concert Hall.
2:30—WJJD. “That’s News To Me”. 

WMAQ. Pepper Young’s Fam­
ily.

WIND. Curtis Inst, of Music.
2:40—WAAF. Organ Melodies.
2:45—WJJD. Piano and Songs.

WGN. Good Health and Train­
ing.

3:00—WMAQ. Backstage Wife.
. ; WENR. Club Matinee.
U WJJD. It’s Dance Time. 

3-15^-WMAQ. Stella Dallas. 
3:45-lWMAQ. Girl Alone.
4:00—WIND. News.

WMAQ. Concert Miniature. 
4:31)—-WAAF. Hollywood Brevities. 
4:45—WGN. Afternoon Musical.

WENR. Lillian Cornell, songs.
5:00—WIND. Press News. 

WJJD. Suppertime Frolic. 
WMAQ. Science in the News. 
WENR. Don Winslow.

5:15—WMAQ. Dick Tracy.
WCFL. Patricia Gilmore, 

songs.
5:25—WENR. Press News.
5:45—WMAQ. Tom Mix.

VAKARE
6:00t-WMAQ. Election Board.

•*. WENR. Orphans of Divorce.
'•Q0—WIND. Government and Bus- 

iness.
7:30—WGN. The Lone Ranger.

į WMAQ. The Voice of Fire- 
• stone.

WLS. Those We Love.
8:00/—WBBM. Lux (Drama).

WCFL. “Conversation of Hu- 
__ 4 man Liberty”—kalbės vid.

reik. sekr. Harold L. Ickes. 
WIND. Basketball Game. 
WGN. The Green Hornet.

8:30—WMAQ. The Pall Mall Pro­
gram.

8:45—WGN. Russian Concert.
9:00—WENR. True or False. 

WMAQ. Carnation Program.
9:30—WGN. Henry Weber’s Orch. 

10:00—MWAQ. Amos ‘n’ Andy. 
10:15—WIND. Dance Time.

WMAQ. Human Side of the 
News.

12:00—WIND. The Nite Watch. 
WGN. Bernice Cummins’ Or­

chestra.

'.Sausio ir vasario mėnesių <le- 
I^rtinenlinių krautuvių apyvar­
ta fpdo biznio padidėjimą. Jis 
yra didesnis už pernykšti tų dvie­
jų mėnesių biznį, sako informa­
cijos biuras..

Ar ilgai demokratinė Amerika laikys savo namuose tuos 
šlykščius Hitlerio agentus? Tokį klausimą sau stalo ne­
tik pažangieji Amerikos darbininkai, bet ir nemažas 
skaičius kongresmanų. Tai vyriausias nazių agentas 
Jungtinėse Valstijose Fritz Kuhn, kuris čia matomas 
kalbant nazių mitinge New Yorke. Savo kalboj tas nazio 
šmotas bjauriausiai šmeižė prez. Rooseveltą ir visus pa­
žangiuosius Amerikos valdininkus.

ŽINIOS IŠLĮETUVOS
SKRIAUDŽIAMI DARBININKAI

Jurgio Washington© 
Ainiai Tebeina Savo Pro­
tėvio Keliu Pažangos

Audimo fabriko “Vilnų teks­
tilė” darbininkai nusiskundžia 
sunkiomis sąlygomis. Fabriko 
administracija beveik kasdien 
atleidžianti vieną antrą darbi­
ninką, o atleistojo vieton tuoj 
samdanti naują. Paprastai nau­
jam darbininkui mokamas toks 
atlyginimas, kuri nori mokėti 
palys darbdaviai. Jei kuris dar­
bininkas darbdavių paprašo mo­
kėti didesnį atlyginimą, tai lokį 
fabriko administracija tuoj at­
leidžianti.

Be to, šiame fabrike darbinin- 
I kai, bijodami netekti darbo, dir­
ba viršvalandžius pagal darbda­
vių pageidavimus, tačiau už virš-| 
valandžius negauną didesnio al-j 

I lyginimo, kaip yra nustatyta. 
Akordinis atlyginimas fabriko 
administracijos yra taip sunor- 
m uotas, kad darbininkai di­
džiausiomis pastangomis ne­
įstengia uždirbti daugiau kaip 
nustatytas -padienio darbinin­
ko atlyginimo minimumas. 
Darbininkai kasdien yra skirs­
tomi dirbti prie kitų mašinų- 
slaklių, prie kurių nėra pripra-j 
lę ir del to jų darbingumas ma- ; 
žėja.

Fabriko administracija dar­
ban priima mažamečius, ku­
riems atlyginimo nemoka. Pa-j 
prastai mažamečiai yra vienur į 
ar kitur siuntinėjami.

Philadelphia, Pa. — Rytinės 
Pcnnsylvanijos Komunistų Par­
tija pasiuntė 65 savo delegatus į 
Valley Forge, garsią amerikie­
čių pergalės vietą, kur jie, ko­
manduojami Jurgio Washing­
tono, kirto baisų smūgį tuome­
tiniams savo tironams, Anglijos 
valdovams.

Tarp komunistų delegacijos 
buvo ir ainiai-giminės Jurgio 
Washington©, kaip kad Carl 
Reeve, Paul ir Lucia Geiselma- 
nai.

Delegatai, stipriame šaltyje, 
nuvyko 22 mylias į Valley For­
ge ir padėjo ant Washingtono 
paminklo vainiką su parašu 
auksinėmis raidėmis: “Atmini 
čiai Jurgio Washingtono, Ame­
rikos Revoliucijos Tėvo”.

Kalbą ten sake Washingtono 
ainis d. Carl Reeve.

Projektuoja Statyti Pagel- 
binj Uostą Šventojoj

Klaipėda. — Didėjant Lietu­
vos prekybai ir esant baimei, 
kad Klaipėdos uostas gali but at­
plėštas nuo Lietuvos, darosi rei­
kalinga pasirūpint nauju uos­
tu, kad Lietuva nebūtu atskirta 
nuo jurų.

Pusė laivų įplaukiančių į Klai­
pėdos uostą, yra pusketvirto

į metro gremzlės gylio. Todėl esą 
| nebūtų sunku įrengti šventojoj 
Iantrą, taip vadinamą, pagelbinį 
Į uostą. Tam reikalui jau net pa- 
, daryta projektas ir apskaitymas 
išlaidų. Dabartiniu laiku yra 

į įrengtas lik žvejų uostas.

i Laivakroviai Paskelbė 
Streiką San Francisco ir 
Oakland Uostuose

San Francisco, Cal. — Dėlei 
laivų kompanijų nepildymo su 
unija pasirašytų sutarčių, San 
Francisėo ir Oakland uostuo­
se paskelbta laivakrovių strei­
kas. Streikui vadovauja CIO 
unija. San Francisco majoras 
Angelo Rossi pasikvietė pasita­
rimui unijos ir kompanijų at­
stovus.

Daug Žmonių Imasi
Pilietines Popieras

Tai bent “Žuvelė”! Trys savaitės algai netoli New Yor- 
ko bebandanl naują orlaivį jo motoras kažin kodėl su­
gedo ir orlaivis nukritęs į Atlantiką nuskendo. Dabar 
aptikta ta vieta ir atitinkamais prietaisais orlaivis iš­
keltas. Jis buvo mėginamas Peru respublikos agentų, 
kada jie čia buvo atvykę paduoti didelių užsakymu or­
laivių firmom. Lakūnas ir jo pagelbininkas nelaimėj iš­
liko sveiki.

Federalės valdžios raštinė 
Cook apskrityj žymi, kad kas­
dien apie 100 žmonių paduoda 
aplikacijas patapti piliečiais.

Dabar yra priduota 6,000 apli­
kacijų. Natūralizacijos darbi­
ninkai nespėja viską peržiūrėti 
ir darbas esąs užsilikęs.

1938 m. išsiėmė pilietines po­
pieras 3,500 lenkų; 2,900 vokie­
čių; 2,100 italų; 2,346 britai. 
Daugelis ir lietuvių išsiėmė po­
pieras.

Naujos Dalybos Kandi­
datas E. J. Kelly

Ularninke,“ vasario 28-lą, šių 
melų, Chicagos piliečiai turėsite 
progą rinkli miesto majorą; pa­
sirinkti iš kelctos vieną.

Nominacijose, kaip ir galuti­
nuose rinkimuose 'klausimas 
stovi balsuoti už Naujos Dalybos 
šalininką, arba reakcininką. 
Kiekvienas žinome, kad majoras 
Edward J. Kelly yra vienas iš 
stambiausių rėmėjų prezidento 
Roosevelto ir jo Naujos Dalybos 
program©. Majoro administraci­
ja parodė, kad yra draugas dar­
bo žmonių, Apart to, E. J. Kelly 
artimas yra ir sveturgimiams. 
Jis per kelis kartus pasižymėjo 
lankydamasis į lietuvių parengi­
mus. Jis visada dalyvauja su lie­
tuviais, kaip ir su kitų tautų 
žmonėmis. Pasirodo, kad majo­
ras skaitosi su lietuviais ir ger­
bia jų įvairias organizacijas.

I Žinoma, būdamas I majoru, 
galva Chicagos miesto, o jis gali 
prilygti nekurtom valstybėm, 
kur, pavyzdin, yra apie trys ir 
pusė milionų gyventojų, lai ne­
gali į mažus parengimus nueiti. 
Tačiau kaipo tikras demokratas 
ir new-dealeris, lai rūpinasi būti 
žmonių tarpe ir darbuotis jų 
labui.

Nekalbant apie republikonų 
kandidatus, Thomas J. Courtney 
siekia nominavimo į majorus. 
Del jo kandidatūros reikia pa­
žiūrėti į jo’rekordo knygą.

1. « Courtney buvo kviečiamas 
dalyvauti LRK 50-tam jubilėji- 
niani seime, jis ne lik nedaly­
vavo seimo bankiete, bet nei laiš­
ko neatsiuntė.

2. Kada įvyko Dariaus-Girėno 
paminklo atidengimo iškilmės, 
ponas Courtney buvo kviečia­
mas dalyvauti ir komitetas buvo 
prisirengęs jį pasitikti, bet 
CourtiTey nepasirodė, pažemino 
tą dalyką ir net laiško neparašė.

3. Ciceros lietuviai, kurie.pu­
sėtinai politiniai organizuoti, bu­
vo pasiuntę delegaciją pas Court­
ney pasiskųsti, kad jie perdide-1 
liūs taksus moka už vandenį; už j 
bungalow stubelkai vandenį rei­
kia mokėti į melus po $40. De­
legacija atėjo, bet ponas Court­
ney jos nepamatė. Jo sekretorius 
Mr. Ford davė dar vėjo delega­
cijai, sakydamas: savo nusi­
skundimą paduokite mano se­
kretoriui, o aš peržiūrėjęs pa­
duosiu ponui Courtney. Cicerie- 
ėių delegacija atsakė ponui 
Ford, kad jie išrinko Courtney 
prokuroro vieton ir nori tiesio­
giniai jį pamatyti kaipo žmonių 
tarnautoją:

“Tamstos nerinkome ir su 
tąmsta jokio bendro neturime,” 
pasakė delegacija ir supykus ap­
leido Courtney raštinę.

4. Daug lietuvių visuomeninių 
veikėjų ir laikraštininkų rašė 
laiškus, kad paskirtų laiką su 
jais pasimatymui, pasikalbė­
jimui apie įvairius dalykus, bet 
jis buvo “perdaug pžimtas”, kad 
priimti juos. Žinoma, už tuos ir 
kilus dalykus buvo kaltinami 
tie, kurie dirba jo raštinėje. Bet 
tikrasis asmuo, kuris atmetė 
anuos žmones, tai buvo Court­
ney. Kada Thomas Courtney pa­
siskelbė, kad jis kandidatuoja, 
tai tos organizacijos ir tie as­
mens pradėjo reikšti nepasiten­
kinimą ir reikalauti, kad pasi­
trauktų nuo jo kandidatūros tie, 
kurie turi su žmonėmis ryšius, 
kurie pasiliko ištikimi ben­
driems žmonių reikalams.

Lietuviai beveik visi darbo 
žmonės, jie visada pritarė ir pri­
taria Naujai Dalybai. Gi ponas 
Courtney yra prieš Naują Daly­
bą; jis yra susidėjęs su Naujos 
Dalybos priešais. Tad lietuviai 
ir balsuos prieš jį ir už dabar­
tinį majorą E. J. Kelly.

New Dealeris.

Vaikai Padegė Mokyklą
Trys studentai, policija sako, 

buk prisipažinę padegę mokyklą 
po to, kaip pasiėmė įvairių daik­
tų, drapanų, paišiukų ir tt.

Brownell mokykla beveik vi­
siškai sudegė. Sako, kad nuosto­
lių padaryta apie už $100,009.

Dabar 450 studentų, kurie pir­
miau lankė tą mokyklą, turės 
rasti sau vielą kitose mokyklose.

Richard Frankensleen, Auto Workers Unijos vice-pre- 
zidentas, stovi prieš teisėją Flint. Mich. Jam kalbant vie­
nam unijos susirinkime Martino guninenai sukėlė riau­
šes, kur įsimaišė Flinto policija. Policija, žinoma, ban­
dė ne užpuolikus apkaltinti, bet užpultuosius, kaip pa­
prastai daroma.

KIEK CHICAGA KASDIENĄ

SUVARTOJA VANDENS

1938 metais Chicagos mies­
tas suvartojo 359,335,000 gorčių 
vandens, taip informuoja van­
dens biuras. Kiekvieną dieną 
apie miliono gorčių vandens 
miestui reikia. Pumpų pajėgu­
mas yra, jog gali kasdieną pri­
statyti 1,230,000 gorčių vandens.

Pereitais melais beveik 55 
mylias ilgio žemėje vandens1 
vamzdžių nuvedė.

Šia proga tenka pažymėti, 
kad Chicagos vandens pumpų 
pajėgumas permažas ir numa­
toma ateinantį metą Pietinėj 
miesto dalyje budavoti naują 
vandens pumpų centrą.

Chicagai vandenį ima iš 
Michigan ežero.

Persiskyrė su šiuo pasauliu va­
sario 26-tą dieną, 2:20 valandą 
ryto, 1939 m., sulaukęs pusam­
žio; gimęs Lietuvoje, Miesteliš- 
kių kaime. Panemunėlio para­
pijos, Rokiškio Apskričio. Iš­
gyveno Amerikoje 33 metus, 
palikdamas nuliūdime savo my­
limuosius ir mylinčius: moterį 

s Teklę ir 2 dukteris: Aldona ir 
Mildą.

Kūnas pašarvotas randasi na­
muose po antrašu 4944 Magoon 
Ave., East Chicago, Ind. Laido­
tuvės įvyks trečiadienį, kovo 1 
dieną, 10 vai. ryto iš namų į 
Tautiškas Kapines, Chicago, 
Illinois.

Visi A. A. Petro J. Sako gimi­
nės, draugai ir pažystami esat 
nuoširdžiai kviečiami dalyvauti 
laidotuvėse ir suteikti jam pas­
kutinį patarnavimą ir atsisvei­
kinimą. — Nuliūdę liekame, 

MOTERIS IR DUKTERS.
Laidotuvėse patarnauja gra- 

borius Mysliwy, 4918 Mągoon 
Avė. Tel.' 1418 East Chicago, 
Ind.

A. A.

Kazimieras Loveikis
Persiskyrė su šiuo pasauliu va­
sario 24 d., 8 vai., vakaro, 1939 
m., sulaukęs viduramžio; gimęs 
Tauragės apskrityj, Skaudvilės 
parapijoj, Kalniškių kaimo, pa­
likdamas dideliame nuliūdime 
savo mylimuosius ir mylinčius 
2 sūnus: Antaną ir Stanislovą; 
marčią Nellie, 2 anūkus: Ray­
mond ir Norman ir daug kitų 
giminių. Kūnas randasi pašar­
votas Mažeikos koplyčioj, 3319 
S. Lituanica Avė. Laidotuvės 
įvyks antradienį, vasario 28 d., 
8 vai. ryte iš koplyčios į šv. 
Jurgio bažnyčią, kurioje įvyks 
gedulingos pamaldos už velionio 
sielą, o iš ten bus nulydėtas j 
Šv. Kazimiero kapines.

Visi A. A. Kazimiero Loveikio 
giminės, draugai ir pažystami 
esat nuoširdžiai kviečiami daly­
vauti laidotuvėse ir suteikti jam 
paskutinį patarnavimą ir atsi­
sveikinimą. — Nuliūdę liekame,

Sūnai, Marti, Anūkai ir 
giminės.

Laidotuvėse patarnauja gra- 
borius S. P. Mažeika. Tel. 
Yards 1138.

Nori Parduoti West Side 
Ligoninę

Pereitą vasarą West Side ligo­
ninę buvo uždarę dėl stokos sa- 
nitariškunio. Pagalinus grąžino 
leidimą tai įstaigai. Bet matyti 
nekaip biznis sekasi. Fred E. 
Hummel, ligoninės trustislas, 
kreipėsi prie federalio teisėjo W. 
H. Holly, kad duotų patvarkymą 
West Side ligoninę parduoti.

Už NETEISINGĄ UŽSIREGIST­
RAVIMĄ GAVO KALĖJIMO.

John Monroe ir Millard Rus- 
gell gavo po šešis mėnesius kalė­
jimo už neteisingą užsiregistra­
vimą balsavimui.

I Pranešimai Iš Kitur Į
HAMTRAMCK, MICH.

L.L.D. 188 kp. susirinkimas įvyks 
penktadienį, kovo 3 d., 3014 Yemans, 
7:30 vai. vakaro. Visi nariai malonė­
kite but susirinkime, nes turėsim 
daug svarbių reikalų aptarti. Atsi- 
veskit ir nauju narių.
(28-1-2) ' A. V.

Cook Apskritis
Mažina Skolas

Per 5 metus Cook apskritis 
numažino skolų 227 milionus 
dolerių,1 1933 metais buvo sko­
lų $721,912,226, gi pradedant 
1939 melus tėra lik $494,667,- 
288.

! Vietos Pranešimai Į
BRIDGEPORT

LDS 53-čios kp. mėnesinis susirin­
kimas įvyks seredoj, kovo 1 d., 7:30 
vai. vakaro, Mildos svetainėje, 3142 
So. Halsted St. Po susirinkimo, apie 
devintą valandą DR. MARGERIS 
duos prelekciją sveikatos klausimu. 
53-čios kuopos nariai turėtumėt pa­
sinaudoti proga; auksine proga—du 
dalykus atliksite vienu kartu, tai yra 
užsimokėsite duokles ir pasisemsite 
žinių apie sveikatą, kurias suteiks 
Dr. Margeris. Dalyvaukit visi. 
(27-28) 53 Kp. Sekr. S. Deikus.

L.D.S. Il-ro Apskričio Posėdis
L.D.S. Il-ro Apskričio posėdis įvyks 

pirmadienį, vasario 27 d., 8-tą vai. 
vakaro, “Vilnies” svetainėje, 3116 So. 
Halsted St. Visi komiteto nariai pra­
šomi dalyvauti ir nurodytu laiku.

Sekr. J. Skeberdytė.

ROSELAND
LDS 139 kuopos mėnesinis susirin­

kimas įvyks kovo 1 d., 7:30 vai. vaka­
ro, L. D. Svetainėje, 10413 Michigan 
Ave. Visi nariai atsilankykite ir užsi­
mokėkite duokles, kad nebūtumėt su­
spenduoti.
(27-28-1) Rast.

ROSELAND
Lietuvių Darbininkų Svetainės Pa­

laikytojų metinis susirinkimas įvyks 
antradenį, vasario 28 d., 7:30 vai. va­
karo, 10413 S. Michigan Ave. Bus 
finansinis raportas iš praeitų metų, 
renkama valdyba ir kiti svetainės ir 
abelnai mūsų veikimo dSrbai svarsto­
mi. Priklausanti prie svetainės palai­
kymo visi būkite susirinkime.

Sekr. G. Kirkus.
(25-27-28)

Siunčiame Gėlės Telegrama į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 Halstde St., Chicago, HL—Yards 7308-9

į LOOTUW DIREKTORIAI |
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių j|!

Direktorių Associacijos fe

Tiirime Koplyčias Visose Miesto Dalyse | 
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus H
1410 S. 49th Ct., Cicero e|

TEL. CICERO 2109 IH
6834 S. Western Avenue jp 

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė. 

H TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas Pi Phillips g
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908 BĮ

i LACHAWICZ 
g ir SŪNŪS 
įE 2314 W. 23rd Place
P Tek Canal 2515 ir 2516
|| Skyrius: 42 E. 108tb St. 
|g Tel. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS |
3354 S. Halsted SL gi

TEL. YARDS 1419 į?

L J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781
0782

J.JL.IULEVICIUS g
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3572 Klį
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DARBO NEPARTIJINĖS LYGOS INDORSUOTI KANDIDATAI
RYTOJ NOMINACIJOS; NUMATO, 95* DARBO UNI­
JŲ NARIŲ BALSUOSIĄ U2 MAJORU E- J- KELLY

11-to Wardo
Komercijos Buto
Mitingas

1 SAKO, 11MILIONŲ TAKSU NUSUKIME MATOSI
PROKURORO COURTNEY TALKA

Į Medicinos Daktarai 
Dr.A.K. RutkauslA 

GYDYTOJAS 
KASDIENĄ

4442 S. Western Avenue 
Nedaliomis pagal sutarti 

Phone Virginia 3316

Kongresmanas Sabath Sako, Kelly Yra 
Geras Miesto Galva

Kalbės E, J. Kelly ir Ho­
gan Lietuvių Mitinge

Ryloj, vasario 28 d., nomina­
cijų diena. Chicagos žmonės' 
nominuos 4 metam majorą. Į 
Kiekvienas pilietis, kiekvienas 
žmogus turi statyti sau klausi­
mą, kas labiausia reikalinga 
Chicagai; už ką balsuoti, kad 
tuos dalykus įvykintų?

Visur žmonės kalba, visur šne­
kos plinta, kad William Thomp­
son, republikoną kandidatą. na- 
ziai remia, D. Green taipgi reak­
cinis republikonas ir bankinin­
kų kandidatas. Apie jų nominn- 
vimą ir kalbos negali būti.

Siekiasi būti nominuotas 
Thomas J. Courtney, kuris visko 
prižada—net ir taksus numa­
žinti. O kaip žinoma, tai Court­
ney taksus mažino didžiojom 
kompanijom, didiein namų sa­
vininkam—sako net $11,000,(100 1 
taksų tuo būdu kompanijom su­
taupė. Bet už tai padidino tak­
sus mažiem namų savininkam. 
Kas liečia darbo unijas, tai apie 
Courtney geriausia žino teamste- 
riai. Jis gerinosi prie tos unijos, 
o tuo tarpu buvo Trokų savinin­
kų Susivienijimo advokatu. Jis, 
būdamas legislatures nariu, ga­
vo iš Illinois Motor Truck Oper­
ators Ass’n $2,000. Courtney ei- . 
na prieš unijas, prieš biednus 
žmones, jis su reakcininkais, tai 
“Daily News”, bankininkų laik­
raščio, kandidatas.

Unijos Kviečia 
Balsuot už Pažan­
gius Kandidatus

Marquette Park Lietuvių Para­
pijos Auditorijoj šiandien 
Prakalbos Nominacijų Klau­
simu; Bus 19 Dovanų Išdalin­
ta Dalyviams.

Penktadienj, vasario 24, Mil­
dos svetainėj įvyko 11-to wardo 
komercijos buto masinis mitin­
gas. Jis buvo šaukias Bridgepor 
to apielinkės pagerinimo reika­
lais. Vakarui pirmininkavo Mr. 
Linkus. Jis ir įžanginę prakalbą 
pasakė, atžymėdamas, kad ko­
mercijos butas reikalauja Brid­
geport apielinkę gerinti,, būti­
nai reikalauja aukštesnės mo­
kyklos pastatymo prie Lituanica

G ASO IR ELEKTROS KOMPANIJOS NEMOKĖJO TAKSUS, 
KURIAS TURĖJO MOKĖTI; PROKURORAS KALTINAMAS, 

KAD JIS TURĖJĘS SU TUO KĄ BENDRO.

Edward J. Kelly Į majoro 
vietą.

Ludwig D. Schreiber, i mies­
to raštininko vietą.
Thomas S. Gordon, i 
to kasininko vietą.

Aldermanai

2-ram Warde:
Earl B. Dickerson.

5-tam Warde:
Paul H. Douglas

9- tam Warde:
Arthur G. Lindell

10- tam Warde:
William Rowan

11- tam Warde:
Hugh B. Connelly

12- tam Warde:
Bryan Hartnett

13- tam Warde:
Michael P. Hogan

14- tam Warde:
James McDermott

mies-

Šiandien, vasario 27 d., 7 vai. 
vakare, įvyks prakalbos para­
pijos auditorijoj, 6812 S. Wash­
tenaw avė.; įžanga visiem vel­
tui, o prie to, dar dalyviai gaus 
dovanų, užkandžių ir tl.

Adv. Charles P.- Kai

Mitingas praėjo gerai, lik ma­
no supratimu, nereikėjo jį pas­
kui padaryti Courtney politikos 
milingu. Jeigu jau turėti kalbė­
tojus nuo politinių partijų, lai 
turėti nuo kelių partijų, o ne nuo 
kurios vienos. —Biznierius.

CICEROS ŽINIOS
Apie Liuosybės Namą ir Darbo 

Nepartijinę Lygą.

Darbo Nepartijinės Lygos di­
rektorius-Harry Deck radio pra­
kalboj iš stoties WCFL užata- 
kavo Thomas J. Courtney, kad 
prokuroras yra įveltas į $11,622,- 
225 taksų nemokėjimą dviejų 
viešo patarnavimo kompanijų, 
būtent People’s Gas Co. ir Com­
monwealth Edison Co.

To klausimo nušvietimui Har­
ry Deck gavęs statistikas iš Illi­
nois Komercijos Komisijos raš­
tinės. Jis savo kalboj pareiškė:

“Nuo pradžios 1931 metų Peo­
ple’s Gas Co. sulaikė mokėjimo 
taksų ant $671,551.20. Sekamą 
metą—1932 m., kai jau Court­
ney buvo prokuroru, sulaikė tak­
sų mokėjimo $1,206,272.23. Iki 
1936 metų kompanija mokėjo 
numažintą sumą taksų ir tas su­
darė $4,500,000. Commonwealth

dr. v. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS:
II iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto 
Tek Yards 3146

Edison Co. praktikavo panašų 
dalyką nuo 1931 metų. Ten susi­
darė suma apie $7,122,225.70.”

Toliau Harry Deck nurodė,' 
kad per Courtney tarpininkavi­
mą los dvi kompanijos $11,622,- 
225 mažiau taksų mokėjo, negu 
turėjo mokėti.

Iš to aišku, sakė Harry Deck, 
kaip atsilipia tas ant mažų nuo­
savybių savininkų. Didesnės 
kompanijos paliuosuojamos nuo 
reikiamo taksų mokėjimo, o tuo. 
tarpu maži savininkėliai apdeda- 
ini aukštesniais mokestimi.

Baigdamas radio prakalbą H. 
Deck nurodė, kodėl Chicagos 
žmonės neturėtų balsuoti už Tho- • • »
mas Courtney ir visi savo Įtaisus, Dl’. PulSUCKl Le v 3X1 
atiduoti už naujos dalybos kan- ’ 
didatą majorą Edward J. Kelly.

Radio Klausytojas.

A. Montvid, M. T
West Town State Bank Blrtg.

2400 West Madison Street
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak.

TEL. SEELEY 7330 
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

V AL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro

Šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

15-tam Warde:
James Kovarik

16-tam Warde:
Terence Maron

Mayor Edward J. Kelly

Chicagos žmonės nori geres­
nės Chicagos, geresnio ir švie­
sesnio gyvenimo. Nominacijose 
vasario 28-tą laimėjimas pažan­
gaus kandidato nusvers balan­
džio 4-tos balsavimus. Iš visų 
kandidatų yra tik vienas kandi­
datas, kuris stoja už prezidento 
Roosevelto naujos dalybos pro­
gramą, tai majoras E. J. Kelly.

1. Civilės laisvės žmonėm ir 
laisvė organizuotis, ypač organi­
zuotis į darbo unijas.

2. Federalių namų statyba ir 
nuvertimas laužų.

3. Viešų darbų—tai yra W.P. 
A. projektų praplėtimas ir be­
darbių šelpimas.

4. Sveikatos programo prave­
dimas Chicagoj, įsteigiant svei­
katos centrus.

18- tam Warde:
Joseph Ropa

19- tam Warde:
John Duffy

24-tam Warde:
Jacob M. Arvey

27-tam Warde:
John J. Broderick, Jr.

31- mam Warde:
Thomas P. Keane

32- ram Warde:
Joseph P. Rastenkowski

34-tam Warde:
William E. Whitely

39- tam Warde:
H. L Brody

40- tam Warde:
Samuel Clapham

12-ram Warde:
Bud R. Albanese

17-tam Warde:
Frank 0. Hillburn

48-tam Warde:
Robert A. Quirk

Tai bus paskutinis mitingas 
prieš nominacijas. Visi šios apie- 
linkės lietuviai suinteresuoti, 
kad išrinktume gerą, naujos da­
lybos valdžią. Lietuviai kartu 
su visais kitais piliečiais priva­
lome rūpintis, kad Chicagą pa­
darytume geresne viela gyventi.

Mum ne vis tas pats kas bus 
išrinktas. Jeigu išrinktų reak­
cininką Courtney, bei republiko­
ną, bankininkų kandidatą Green 
arba Thompson, tai tuomet pasi­
darytų daug sunkiau gyventi. 
Todėl stojame, kad išrinkti ma­
joru Kelly ir visus kitus prezi­
dento Roosevelto pažangios po­
litikos aldermanus.

šiandien kalbės E. J. Kelly, 
Michael Flynn, M. P. Hogan, 
Charles P. Kai, Tex Žebraitis ir 
kiti.

Visi dalyvaukite.
—Politikierius.

Drg. A. Avižienis, Liuosybės 
Namo manadžeris, rezignavo. 
Sako, jo sveikata paskutiniu lai­
ku pašlijo, tai būti toliau tokios 
įstaigos gaspadorimn neapsi­
ėmė. A. Avižienis Liuosybės Na­
mo manadžerium buvo per daug 
melų. Jis labai teisingai atliko 
savo pareigas.

Dabar naujas Liuosybės Na­
mo fnanadžeris yra Stasys Vaiš­
nora.

Svetainės direkcija norėjo pri­
kalbinti A. Avižienį, kad Ir to­
liau pasiliktų toj svarbioj vie­
toj. Tačiau jis neapsiėmė. Val­
dyba suprato, kad tokiai atsa- 
komingai pareigai nelengva gau­
ti žmogų, tuo dalyku daug rū­
pinosi, nes ji atsako už pastatytą 
žmogų. Tada paėmė kitą labai 
rūpestingą žmogų S. Vaišnorą. 
Jis užsistatū $500.00, kaip reika­
lauja bendrovės tvarka.

Direktorius.

ROSELANDO ŽINIOS
LD Aido Choro Veikimas.

5. Subvių pravedimas, apvie- 
nijimas važiuotės sistemos ir tt.

Darbo Nepartijinė 
Lyga Stoja už 
Connelly

Chicagos Repertory 
Grupės Teatras

Pažangių artistų dramatinis 
ratelis — Chicago Repe r t o r y 
Group— statys scenoj naują ir 
gražų veikalą “Vienas Tajitos 
Trečdalis.” Tai labai graži dra­
ma. Tas veikalas tūlą laiką buvo 
vaidinamas New Yorke. Ten tu­
rėjo labai gerą pasisekimą. Nuo 
balandžio pirmos drama “Vienas 
Tautos Trečdalis” bus vaidina­
ma Chicago Repertory Group 
teatre, 8lh st. ir Wabash avė.

Chicagos Moterų 
Koncertinis 
Parengimas
Kovo 19 Minėsime Moterų Tarp­

tautinę Dieną.

11-to wardo Darbo Nepartiji­
nės Lygos raštinė, 3233 So. Hal­
sted st., išleido 15,000 kortelių 
;r jas plačiai paskleidė tarp Brid­
geport gyventojų, kad vasario 
28 balsuotų už Connelly į alder- 
•nanus, naujos dalybos šalinin- 
k,.

Connelly kandidatūrą indor- 
savo Packinghouse Darbininkų 
Organizavimo komitetas ir kitos 
unijos. Jis yra vienintelis 11-tam 
warde naujos dalybos kandida­
tas ir, eidami balsuoti nomina­
cijos dienoj, turėkime Connelly 
mintyje. —Unijistas.

Vidurvakarinių Valstijų Mote­
rų Sąryšio komitetas rengia di­
delę pramogą kovo 19. Tikimės 
sulaukti kalbėtoją iš rytinių val­
stijų. Bus gražus koncertinis pro­
gramas, prakalbos ir paskui šo­
kiai.

Parengimas įvyks Mildos sve­
tainėj, 31 12 So. Hoisted st.

Nekurtas programo pildylojas 
jau pakvietėme; yra pakviesta 
Mrs. Schultz. Ji apsiėmė dainuo­
ti solo. Taipgi kviečiame drg. A. 
Zabukienę su savo grupe daly­
vauti. Taipgi yra kviečiama Mo­
terų Trio. Be to, aišku, dalyvaus 
Moterų Kultūros choras, žodžiu, 
mes turėsime gražų koncertinį 
parengimą, o paskui prakalbas 
ir po to šokius.

Visos chicagietės moterys ir 
vyrai širdingai kviečiami musų 
kovo 19 parengime dalyvauti.

—Kulturietė.

Darbo Nepartijinės Lygos Kon­
ferencija.

Pati Lyga susideda iš unijų, 
kliubų bei draugijų, tai ir pra­
šo, kad tos ir kitos darbo žmonių 
organizacijos atsiųstų delegatus 
į kovo 19-tos konferenciją. Kon-! 
ferencija prasidės 10 vai. ryte, I 
Community House, 16th ir 57lh 
avė., Cicero, Ill.

šioj konferencijoj nustatys 
programą ateinantiems miesto 
rinkimams. Žinoma, bus stato­
ma reikalavimai pagerinti daug 
dalykų mus mieste. Konferenci­
ja darys spaudimą į kandida- ■ 
tuojančius asmenis, kad jie tuos , 
reikalavimus, po išrinkimo, įvy­
kintų.

Visos organizacijos prašomos 
pasiųsti delegatus į konferenciją. 
Norinti daugiau, informacijų 
apie Cicero Darbo Nepartijinės 1 
Lygos veikimą, kreipkitės prie 
Elmer Fenl, 5405 E. 25th si.

M. Butvilą, 
Lygos Pirmininkas.

Iš choro susirinkimo žinios to­
kios: choristų dalyvavo neper- 
daugiausia. Bet padaryta gana 
daug gerų tarimų.

Iš valdybos raportų pasirodė, 
kad gerai veikia valdyba. Chore 
pirmininkas pranešė, kad serga 
drg. J. Nedvaras. Jam padaryta 
sunki operacija. Choras nutarė, 
kad valdyba aplankytų jį ir įlei- , 
ktų jam dovaną nuo choro. Lin­
kime greit pasveikt.

Visi choro nariai, kas tik ga­
lite, aplankykite sergantį draugą 
J. Nedvarą.

Sporto komisija raportavo, 
kad jau turi suorganizavę spor- . 
to grupę. Žaidimas įvyks kas tre­
čiadienį nuo 7 iki 9 vakare, Grif- . 
fith Pool, 104 Harvard st. Kas 
tik norite plaukioti, galite eiti 
visi: merginos ir vaikinai. Įžan­
gos nėra.
Komisija operetės ‘šienpiuviai’ 

rengiasi prie žaislų parės, kuri

ja. Išanksto tikielą perkant 50c., 
prie durų 65 centų. Tikictų ga­
lima gauti pas chore narius.

Įsilėmykile visi choro nariai, 
kad yra nutaria, jeigu choristai 
prieš operetę nedalyvaus 3 prak­
tikas, tai negalės eiti ant scenos. 
Visi stcngkitės būti ant praktikų.

Choro Koresp.
ŠIŲ METŲ COOK APSKRIČIO 

BIUDŽETAS.
Cook apskričio taryba priėmė 

1939 metų biudžeto sąmatą, šie­
met apskaičiuojama išleisti $21,- 
858,758. Palyginant su pernykš­
čiu apskričio biudžetu, tai šie­
metinis bus ant .$519.358 dides­
nis.

Į PASIRENDUOJA Į
IŠRENDAVIMUI 3 fomišiuoti kam­

bariai su gasu, elektra ir šiluma už 
$20. Pavieniams kambariai po $10. 
Kreipkitės po antrašu: 102 W. 72nd 
St., 2-ras aukštas. (25-27)

I REAL ESTATE Į

KALTINA DEVYNIS ŠALPOS 
ČEKIŲ KLASTAVIME.

KETURIS PASIUNTĖ KALĖJI- 
MAN Už NEATSARGŲ VA­

ŽIAVIMĄ.

10413 So. Michigan avė.
Komisija opęrtlės ‘Šienpiuviai’ 

: pranešė, kad baigiama viską pri­
dengti. Postcriai jau atspausdin­
ti, tik reikia išnešioti. Choristai 
kurie galite, paimkite posterį ir 
įdėkite į langą. Jų yra svetainėj, 
ateikite ir pasiimkite. Programo 
apgarsinimai taipgi jau surinkti. 
Tam pasidarbavo O. Pažarskienė 
ir E. Maziliauskienc Jos surinko 
$60 dėl programų. Choras taria 
jom ačiū už tokį pasidarbavimą.

Mokytojas J. Kenstavičius de­
da visas pastangas, kad chorą 
sumokyti kuo geriausia sulosi­
mu! operetės “šienpiaviai.”

Turime net tris pakvietimus 
dainuoti.

Kovo 2 d. turėsime generates 
praktikas Venetian Hall, 139 E. 
Kensington avė, 7:30 vakare. Vi­
si choro nariai bukite laiku, nes 
turėsime gerai prisirengti.

Operetė “Šienpiuviai” bus su­
lošta kovo 5 d., 4 vai. po pietų, 
Venetian Hall, 139 E. Kensing-

Teisėjas Jay Schiller pasmer­
kė keturis automobilių vairuo­
tojus: S. Plahetkd, G. Stanek, H. 
Wilson ir R. Chilcote, už neat­
sargų važiavimą automobiliais.

Teisėjo C. E. Woodward ran­
kose randasi byla prieš devynis 
asmenis, F. A. Kauffman, Mi­
chael Zielinski, A. Essebmacher- 
ir kitus už šalpos čekių suklasta- 
vimą. Sako, buk jie pavogę nuo 
kitų šalpos čekius ir juos išsimai­
nę ant pinigų. <

PHYSICIAN & SURGEON 
Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard 

Tel., Hemlock 6699
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro: 0469

DR. STRIKOL’IS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vak.

Nedėliomis pagal sutarti 
Ofiso Tel. Yards 4787 

Namų Tek PROspect 1930

Ofiso TeL VIRginia 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. jo.

Nedėliomis pagal sutartį į

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTAS!!1*-
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

PARDAVIMUI mūrinis namas; 
1-mas aukštas turi 5 kambarius, 2-ras 
turi 4 kambarius. Greitai perkant 
gaus gerą bargeną. 63-čios gatvekaris 
visai arti. Kreipkitės po antrašu: 
5811 W. 64th Place. 2-rame aukšte 
klauskite Dambrauskienės. (24-28)

PARDAVIMUI NAMAS
Pardavimui mūrinis, 4 flatų namas 

.— ir dviem auto, garadžius. Kiekvienas 
• I flatas po 6 kambarius. Namas ant 

kampo, lotas turi 74 pėdas. Parsi­
duoda už $8,500.00. Rendos neša 
$1,300.00. Geras pirkinys. Randasi 
ant 68-tos ir Carpenter gatvių. Kreip­
kitės pas savininką: H. GEHRAUG, 
6603 Sigamont St.

PARDAVIMUI 2 flatų mūrinis, po 
5-6 kambarius. Karšto vandens šilu­
ma. 2 karų garadžius. Kaina $6,500. 
$2,500 {nešt. Savininkas 9638 S. 
Forest. (24-25-27)

Chicagos ir apielinkės lietuviai 
kviečiami atsilankyti pamatyti 
tą gražių operetę, pamatyti Lie­
tuvos kaimo jaunimą, kaip jie 
sunkiai dirba ir gražiai dainuo-

TIKRAS DARBO ŽMONIŲ DRAUGAS 
Balsuokite už

JUOZĄ M. AZUKĄ
3301 S. Lituanica

I U-to WARDO

ALDERMANUS
ANTRADIENI, VASARIO 28 DIENĄ 

Vienintelis Lietuvis Kandidatas.
Balsavimo vietos atdaros nuo 6 vai. ryto iki 5 vai. vakaro.

Phone CANAL 6122

DR. S. BIEZtS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street

Seredomis ir nedčl. pagal sutarti 
Rez. 6631 So. California Avenue,

Telefonas Republic 7868 ‘

DENT1STAI
Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTIST AS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street) 

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais 
Seredoj pagal sutarti

PRIRAŠYKI!
SAVO

VAIKUS
PRIE

LIETUVIŲ 
DARBININKŲ 

SUSIVIENIJIMO

VAIKAI gali būti apdraus­
ti Lietuvių Darbinin­

kų Susivienijime ant $100, 
$150 paprastos apdraudos. 
Įstojimas tik 25 centai, 
duoklės visiškai žemos.
Ant 20 metų Endowment, 

įstojimas tik 75 centai, 
duoklės pigiausios.

Pasiteiraukite pas kuopos sek­
retorių arba rašykite:

Lietuvių Darbininkų 
Susivienijimui, 

419 LORIMER STREET 
Brooklyn, N. Y.

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymu^ 

jūsų stogo L.
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St.
Tel. Victory 4965

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.

Linksmas Pataravimas Visiems
Antanas Norkus, Sav.

750 W. 31 st SU Chicago, DL
TEL. VICTORY 96’0

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

UTILITY LIQUOR 
DISTRIBUTORS, Inc. 
5931-33 S. Ashland Ave.

CHICAGO, ILL. 
Parduodame Tik Wholesale

Mes Turime iš Lietuvos 
Atvežtos Degtines 

Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 
F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 

SAVININKAI
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